

## LA NUEVA VICTORIA DE LOS RUSOS

## El movimiento revolucionario de Grecia

## SIGUEN LOS COMBATES EN EL FRENTE BRITANICO

## GRECIA

Hindenburg es jefe de Estado Mayor del ejército alemán. Ello quiere decir que es el verdadero generalísimo. Desde que comenzó la guerra, Alemania ha cambiado ya dos veces de caudillo supremo. Hindenburg hace el número tres, luego de Moltke y de Falkenhayn. Moltke fué relevado á consecuencia de la batalla del Marne. Falkenhayn á causa de la batalla de Verdun.

En enero de este año, Hindenburg pidió ocho divisiones de primera línea para tomar la ofensiva contra la barrera del Duna. Sofista con apoderarse de Riga y Dunaburgo. Pero Falkenhayn, de acuerdo con el Kronprinz, preparaba el ataque á Verdun. Hindenburg nada pudo obtener del Kaiser. Y volvióse á su Cuartel general de Viena.

Hoy, Hindenburg dispone de la totalidad de las fuerzas austroalemanas. Es el hombre de la guerra oriental. Sostiene que Alemania, en Occidente, debe mantenerse á la defensiva y llevar á Oriente la mayoría de sus fuerzas.

¿Prevalecerá este plan en Alemania? Es de creer que sí. Cuando se ha dado á Hindenburg el mando supremo, es que el Kaiser se asocia á sus puntos de vista.

Las circunstancias son muy críticas para los Imperios centrales y sus aliados turcos y búlgaros. El ejército rumano avanza por Transilvania. Los rusos franquean la Dobruja. Y Sarrail espera de un momento á otro la intervención griega.

Los rumanos han lanzado sobre Hungría tres grandes columnas. La primera, salida de la Moldavia, y que manda el general Cotesco, ha tomado la ofensiva por los desfiladeros de Palanka. Su ala derecha ha prolongado la izquierda de Letchinsky. La segunda columna, á las órdenes del general Coanda, ha desembarcado en Transilvania por los pasos de Predal y Torre Roja, y se ha dirigido contra las ciudades de Kronstadt y Hermannstadt. Ha entrado en Kronstadt sin lucha.

La tercera columna, dirigida por el general Ayeresco—ahora se afirma que este caudillo no es generalísimo y que los tres ejércitos rumanos son gobernados por el general Ilesco,—tiene como objetivo el Banato de Temesvar. Ignoramos sus movimientos.

La revolución aliadofila ha estallado en Salónica. Parte de las tropas, la Policía y el pueblo se han pronunciado contra el Gobierno de Atenas. Le acusan de entregar á los búlgaros esa Macedonia que ha costado á los griegos tanta sangre.

Una escuadra anglofrancesa de treinta navios se ha presentado en El Pireo. Grecia va á marchar. El Rey Constantino ha hecho todo lo posible por que siga del lado de los Imperios centrales. Entre su madre, rusa, y su esposa, alemana, optó por la segunda; mas el ejemplo del Hohenzollern de Bucarest le habrá demostrado que los Reyes no pueden guerrear sino por motivos nacionales. La nación helena tiene dos enemigos hereditarios, el turco y el búlgaro, y sin embargo, desde hace dos años, les viene favoreciendo, y por último ha entregado al segundo de ellos la flor de sus nuevos territorios. Esa política absurda la ha colocado en una difícilísima situación. Venizelos, jefe de las masas populares, ha sido vencido ya dos veces por las camarillas. No es de creer que suceda ahora lo mismo.

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

## El del medio día.

PARIS, 2. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, actividad bastante grande de ambas artillerías, especialmente en el sector de Maurepas y en las inmediaciones del Sur del río. Los alemanes han dirigido ataques violentos repetidas veces contra los elementos de trincheras conquistados por nosotros al Sur de Estrées, logrando recapturar algunos de ellos á costa de grandes pérdidas.

En Champagne han sido dispersados con granadas varios reconocimientos alemanes al Oeste de Auberville y al Sur de Tahure. Una patrulla rusa ha puesto en fuga á una partida enemiga al Nordeste de Auberville, después de un vivo combate.

En la orilla derecha del Mosa, la noche ha sido bastante agitada á consecuencia de la nerviosidad del enemigo, que ha bombardeado violentamente nuestras posiciones en las proximidades de la obra de Thiamont y sostenido repetidamente nuestros tiros de observación.

Un ataque alemán sobre el pueblo de Fleury ha sido detenido prontamente por nuestro fuego.

Al Oeste de Pont-á-Mousson, después de una preparación de artillería, los alemanes han intentado salir de sus trincheras cerca de Fay-en-Haye. Nuestros tiros de contención han hecho abortar la tentativa.

Al Norte de Regnieville, un fuerte destacamento enemigo que intentaba abordar nuestras líneas á favor de una explosión de minas ha sido rechazado fácilmente.

En los demás sectores, noche tranquila.

COMUNICADO OFICIAL  
AUSTRIACO

## Hermannstadt en poder de los rumanos.

VIENA, 2. Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—En la Bukovina y en el Este de Galitzia los rusos renovaron sus ataques en los Cárpatos y cerca de Stanislau. Fueron rechazados los rusos en todos los puntos al Norte del Dniester.

En la desembocadura del Zlotalipa, el enemigo atacó en un frente de 24 kilómetros al Norte de Mariampol y cerca de Zawalow; fracasaron todos los asaltos rusos cerca de Horenzanka. Nuestra línea fué empujada más allá de la citada población.

Cerca de Zborotor, un fuerte ataque ruso fué contenido por un contraataque después de haber logrado el enemigo un limitado éxito local.

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El ejército del general von Boehm Ermolli impidió una tentativa de avance ruso cerca de Pereplnidi.

En el frente del ejército del general von Terztyanszky el enemigo logró penetrar en algunos puntos de nuestras líneas, pero un contraataque realizado por tropas alemanas lo desalojó de nuevo. Hicimos prisioneros á dos oficiales y 407 soldados. Al Sudoeste de Kaszowka fracasó una tentativa de avance ruso.

Frente italiano.—En la región de la costa, la artillería italiana bombardeó intensamente varios sectores de nuestras líneas, entre el Monte Santo y el. Al Sur de Salcan y al Oeste de Lonica la infantería intentó atacar, pero el fuego de nuestras baterías la rechazó en todos los puntos.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Frente rumano.—Cerca de Orsova y de Herkulesford, rechazamos al enemigo también ayer. En el resto del frente no se desarrollaron combates de importancia. Las poblaciones de Nagyszeben (Hermannstadt) y Sepsantgyoery fueron evacuadas anteayer.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL  
TURCO

## En el frente del Cáucaso.

NAUEN, 2. Según el informe oficial turco, los turcos dispersaron en el ala izquierda del frente del Cáucaso á dos divisiones y media enemigas, haciendo 5.000 prisioneros y apoderándose de varios cañones, ametralladoras y otras armas.

COMUNICADOS OFICIALES  
BRITANICOS

## Detalles de un ataque alemán.

LONDRES, 2. (Oficial.) No ha habido cambio alguno al Sur del Ancre. Desde este río hasta Hebuterne y más al Norte, la artillería se mantuvo activa por ambas partes durante todo el día, así como al Norte de Arras.

Cerca de Hebuterne hizo estallar el enemigo una pequeña mina.

Detalles posteriores acerca del ataque enemigo de ayer, de que se dió cuenta en el comunicado de medio día, muestran que las pérdidas alemanas fueron grandísimas; á más de ser recibidos en todas partes por fuego de fusilería, cayeron los alemanes en varios puntos bajo el fuego concentrado de nuestros morteros de trincheras y ametralladoras aglomeradas, y en otros bajo el de nuestra artillería, que hizo excelentes blancos, sabiendo aprovecharlos.

Ayer hubo gran actividad aérea, con numerosos combates, en los que destruimos cinco aparatos enemigos y obligamos á tomar tierra, por lo menos, á otros siete; emprendimos varias expediciones de bombardeo y perdimos, por nuestra parte, cinco aviones.

## Recogida de unas trincheras.

LONDRES, 2. En una pequeña operación llevada á cabo anoche expulsamos al enemigo de un grupo de trincheras al Noroeste del bosque de Delville, que habían recobrado el jueves.

En el resto de la línea no ha habido encuentro de Infantería de importancia.

En las últimas veinticuatro horas, la artillería enemiga mostró una mayor actividad con violentos aunque intermitentes bombardeos, en los que empleó gran cantidad de bombas gasógenas.

## LOS BALKANES

## Progresos de los serbios.

LONDRES, 1.º Dicen de Atenas al Daily Mail que la caballería serbia ha entrado en Sorovicevo.

En Elevis pequeños destacamentos búlgaros han sido echados de sus posiciones.

Sobre el ala izquierda serbia, Pateli ha sido evacuada por los búlgaros, que se resisten todavía en las alturas de Banica.

## Gran bombardeo aéreo.

ATENAS, 1.º Aviones aliados han bombardeado ayer las posiciones enemigas de Sorovitz, con espantosos resultados.

Resultaron más de ciento cincuenta soldados búlgaros muertos.

Dos regimientos búlgaros han sido vistos ayer replegándose hacia las alturas de Sorovitz.

Un escuadrón de caballería búlgara se dirige hacia Bogatsico; el enemigo concentra sus tropas alrededor de Castarta, donde un encuentro con los serbios es inminente.

## Muerte de Shostov.

NAUEN, 2. Sofía. El jefe del Estado Mayor, Shostov, ha fallecido á consecuencia de una apendicitis.

## Parte oficial de los aliados.

PARIS, 2. Comunicado del ejército de Oriente:

En el frente del Struma, en la región del lago Doiran, hay cañoneo intermitente, habiendo sido incendiada por nuestra artillería la estación de Pardvica, al Norte de Guevgueli.

Entre el Cerna y el Vardar, combate con granadas. Los serbios rechazaron en el sector de Vetrenik un ataque nocturno búlgaro.

## Una protesta del Gobierno griego.

ATENAS, 2. Según el periódico *Scrip*, el Gabinete heleno ha protestado ante el ministro de Turquía contra el alistamiento forzado de súbditos griegos en Aivali, y pide sean inmediatamente licenciados.

## El general Pfianzer.

PARIS, 2. De Londres dicen al «Journal» haberse recibido allí la noticia de que el general Pfianzer asume el mando de las tropas húngaras que lucharán contra los rumanos.

## Tropas búlgaras al Norte.

PARIS, 2. De Salónica dicen al «Journal» que las tropas búlgaras que había en Xanthi han sido enviadas al Norte, con objeto de hacer frente al avance eventual de los rumanos en Bulgaria.

## Los intereses alemanes en Rumania.

PARIS, 2. Dicen de Bukarest al «Matin» que el ministro norteamericano en aquella capital se ha encargado de la protección de los intereses alemanes en Rumania.

MOVIMIENTO  
REVOLUCIONARIO

## Preliminares de los sucesos.

LONDRES, 1.º La Agencia Reuter recibe de Salónica los informes siguientes, relativos á los incidentes ocurridos en la noche del 31 de agosto.

La infantería y la caballería rehusaron tomar parte en las manifestaciones en pro de los aliados, organizadas por el Comité de Defensa Local, y que se verificaban el miércoles.

Los soldados se encerraron en sus cuarteles.

Los voluntarios en pro de los aliados intentaron en vano en la noche del 31 apoderarse de los cuarteles.

Ahora ambos contendientes siguen frente á frente, pero en observación y sin cambiar disparos.

## El Comité de defensa nacional.

SALONICA, 2. Se asegura que el Comité de defensa nacional trata de encargarse de la administración de algunos barrios de la ciudad en vista de la necesidad de levantar dinero para llevar á cabo la movilización en Macedonia.

El coronel Zymbrakatis, jefe de los voluntarios, ha dicho en una entrevista que no se ocuparán de las autoridades locales si éstas no se oponían al movimiento; pero que al primer signo de oposición las depondría por la fuerza.

## La escuadra aliada ante el Pireo.

ATENAS, 2. La escuadra aliada que ha aparecido ante el Pireo se compone de 23 buques de guerra franceses é ingleses y siete transportes aliados, al mando toda ella de un almirante francés.

## Dice el general Sarrail.

SALONICA, 2. El general Sarrail ha explicado la intervención de sus fuerzas en los trastornos ocurridos entre la Policía y los voluntarios, diciendo:

«Estando proclamado en Salónica el estado de guerra, tenía que procurar se mantuviese el orden de la ciudad en que está establecido mi Cuartel general.

Anoche se cambiaron algunos disparos, resultando muertos y heridos, razón por la cual ordené á mis tropas que interviniesen para restablecer el orden.»

## Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 2. Los periódicos conceden extrema importancia al movimiento insurreccio-

nal de Salónica, que califican de sublevación del sentimiento nacional.

Juzgan como inevitable este movimiento por haber siempre permanecido mudo el Gobierno al llamamiento de su pueblo y dejando que el búlgaro, enemigo hereditario de aquél, invadiese el territorio griego sin oponerle resistencia.

La Prensa parisina hace recaer la responsabilidad de la crítica situación actual sobre quienes desde hace diez y ocho meses luchan contra la legalidad y ahogan la voluntad popular.

## En el «ECHO de París» dice Herbet:

«El Comité griego de la Defensa Nacional ha realizado un acto oportuno en la política interior de Grecia, y en él no tienen para qué intervenir los Gobiernos aliados; pero, á pesar de ello, séanos permitido rendir un tributo de admiración á los patriotas que van en busca de la muerte por tratar de salvar á su país.»

## Gobierno provisional en Macedonia.

PARIS, 2. De Salónica dicen al «Petit Parisien» que se ha designado para formar el Gobierno provisional de Macedonia á los coroneles Zymbrakakis y Mazarakis y á otras varias personalidades militares y civiles de la Comisión de Defensa Nacional.

LA OFENSIVA  
FRANCOINGLESA

## Tendrá que acortar los frentes.

NUEVA YORK, 1.º El crítico militar de la *Tribune* dice que Hindenburg tendrá que acortar sus líneas para prepararse á la retirada y evitar el fracaso.

El nombramiento del mariscal de campo es una confesión del Kaiser y un deseo de dar á los alemanes un jefe popular que haga fácil la rendición.

## Comentarios franceses.

PARIS, 1.º El día no nos trajo ningún cambio importante, salvo en el sector inglés del Somme, donde los alemanes realizaron un ataque «gran estilo» entre el bosque de Fouxreux y Ginchy; su encarnizamiento prueba el interés que dan al avance de nuestros aliados en dirección de Combles.

La acción fué ejecutada con los medios más poderosos, con poderosa preparación de artillería y efectivos considerables; cinco veces sucesivas las masas asaltantes enemigas fueron lanzadas contra las trincheras, que á toda costa querían recuperar. Las cuatro primeras veces fueron segadas antes de llegar á las líneas británicas; la quinta vez, más furiosa aún que las precedentes, les permitió poner pie en dos elementos avanzados en algunas decenas de metros.

El resultado es, sin duda, bien precario, y en todo caso está fuera de proporción con los esfuerzos del adversario.

Conviene felicitar á nuestros aliados, que resistieron de una manera honrosa y valiente.

En el sector francés del Somme parece que el buen tiempo comienza, y con él un nuevo período de preparación.

A juzgar por la actividad simultánea de la artillería y de la aviación (en menos de cuarenta y ocho horas han sido derribados diez aviones enemigos), parece que pronto se sucederán las operaciones, que durante los últimos días han estado suspendidas.

En Salónica la situación está paralizada; pero es evidente que la intervención de Rumania debe infaliblemente originar un feliz esfuerzo del ejército de Oriente, ya que los rusos, por su parte, han vuelto á empezar victoriosamente la ofensiva y capturaron en un solo día más de 15.000 prisioneros.

En el frente italiano, á su vez, se nota movimiento. No tenemos, pues, que hacer mas que esperar con confianza el desarrollo del plan de acción, que pronto conducirá al movimiento general en el frente, en adelante único, de la batalla gigantesca.

No es preciso volver aún á hablar de la manera completamente especial con que el Estado Mayor alemán refiere los acontecimientos del frente occidental.

El boletín enemigo de hoy dice, en efecto, lo que sigue: «En el Sur del Somme, los franceses ejecutaron extendidos ataques después de la preparación de los últimos días; el enemigo ejerció presión, principalmente en el frente de Barleux Soyecourt.

Hubo en el sector de Estrées-Soyecourt encarnizados ataques cuerpo á cuerpo.

Los vigorosos contraataques ejecutados por los regimientos sajones detuvieron rápidamente los progresos que comenzaba á hacer el enemigo, rechazándole á sus posiciones de partida. Otras tropas de asalto enemigas, dispuestas á atacar, fueron contenidas en sus trincheras.»

Estas noticias son completamente fantásticas, pues desde hace cinco ó seis días el mal tiempo que reinó, sin interrupción, en el frente del Somme, impidió toda acción de infantería, reduciéndose las operaciones á tiros de la artillería, con intermitencias.

Los ataques á que se refiere el boletín alemán fueron ejecutados sólo por algunos des-

tacamentos de infantes, con granadas de mano, y en dos puntos solamente, en el Sur de Estrées y en el Sudoeste del bosque Soyecourt, los cuales nos hicieron ganar algún terreno, así como lo refiere fielmente el comunicado francés del día 31 de agosto de las once de la noche.

Fueron aquellas acciones de detalle, que duraron una ó dos horas.

Según la situación va siendo más desfavorable para Alemania, más su Estado Mayor se dedica á ocultarla, ya pasando en silencio los éxitos de los francobritánicos, ya imaginando ataques de los aliados, para atribuirse el mérito fácil de haberlos rechazado; pero todos estos procedimientos no impedirán que la verdad se sepa y cause impresión.

En efecto, desde hace exactamente dos meses que comenzó la ofensiva francobritánica, las líneas alemanas retroceden lentamente, pero sin interrupción, y casi todas las defensas enemigas, organizadas tan minuciosamente en un frente de unos treinta kilómetros, han sido tomadas en ciertos puntos en diez de profundidad; veinte pueblos fueron reconquistados; se hicieron más de 35.000 prisioneros, y nuestros soldados capturaron un rico botín de guerra.

En fin, la ofensiva alemana contra Verdun se vió definitivamente detenida, y estos son, en conjunto, los importantes resultados ya obtenidos en la ofensiva del Somme, las cuales no son acciones sin importancia, que el adversario puede tratar de disminuir su valor.

## Comentarios alemanes.

AMSTERDAM, 1.º El famoso escritor pangermanista conde von Reventlow dice que el relevo de Falkenhayn ha sido debido al fracaso del Kronprinz frente á Verdun.

La *Deutsche Tages Zeitung* confiesa lo siguiente:

«No podemos determinar si las razones políticas jugaron un papel en las decisiones del general Falken al Verde.»

Pero por nuestra parte, no nos queda duda de que el plan de Verdun se basaba en esperanzas políticas equivocadas.

ACONTECIMIENTOS  
EN EL MAR

## A la memoria de Kitchener.

LONDRES 1.º Un monumento á la memoria de lord Kitchener va á ser elevado en el sitio donde se hundió el crucero «Hampshire».

## Vapor americano á pique.

LONDRES, 1.º Participan de Nueva York al Lloyd que el 31 de agosto el vapor americano «Amiral Charke» se ha ido á pique, perdiéndose toda su tripulación, menos seis hombres.

## Náufragos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A bordo del vapor «Francoli» han llegado 30 tripulantes del barco italiano «Gorgona», echado á pique por un submarino á 20 millas del Cabo de Palos.

Los náufragos quedaron á disposición del cónsul de su país.

En el vapor correo de Mallorca han llegado también los náufragos de otros tres buques italianos, hundidos cerca de las Baleares por otro submarino alemán.

Como los anteriores, han sido puestos á disposición del cónsul.

## LA ACTITUD DE GRECIA

## ¿Ha abdicado?

CARNARVON, 1.º De Atenas no se ha recibido ningún telegrama desde el día 30. Pero telegramas de Salónica comunican con reserva que la movilización general griega ha sido ordenada como consecuencia de la formación de un Gobierno nacional, bajo la dirección del Sr. Zaimis y apoyado por Venizelos.

El telegrama añade además que corren rumores de que el Rey Constantino ha abdicado á favor del Príncipe heredero.

## La destitución de Dousmanis.

BERNA, 1.º «Las Últimas Noticias» de Munich atribuye gran importancia á la retirada de su cargo de general Dousmanis, en quien fundaban sus esperanzas los Imperios centrales, y teme que sólo sea el primer paso en la campaña que los aliados han emprendido para arrastrar á los griegos á que imiten á los rumanos.

## LOS RUSOS

## Nuevos avances.

ZURICH, 2. La Prensa alemana dice que al Sudoeste de Lutsk han logrado avanzar los rusos, aumentando la intensidad de los ataques entre Brody y Tarnopol, y ganando terreno también los rusos cerca de Zbarn.

Hay violento combate en un frente de 24 kilómetros, entre Ziota Lypa y el Dniester; los austriacos han cedido algo ante la presión enemiga.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El caso de Luisa Pfandt. LYON, 2. Un radio de Nauen del 26 de agosto, hablando de que en Francia se ha ejecutado a una espía, Luisa Pfandt, compara este caso con el de miss Cavell, y pregunta por qué no han manifestado la menor indignación contra la ejecución de una mujer alemana, llevada a cabo por los franceses, los periódicos de la Entente.

Sin entrar en una discusión inconveniente debemos aclarar la inexactitud habitual de las afirmaciones alemanas. Luisa Pfandt era francesa, por haber nacido en Nancy; sorprendida en Alemania cuando la declaración de guerra, fue internada en Magdeburgo.

En abril de 1915, las autoridades militares alemanas le propusieron ir a París para recoger allí informaciones de orden militar. Cogida en flagrante delito de espionaje, fue ejecutada.

Rectificación. Después de la estancia en Stockolmo de la Delegación enviada a Londres por la Duma rusa, se lanzó la insinuación de que M. Prottopopow, Presidente de la Duma, había tenido una entrevista con un miembro de la Legación alemana en Suecia, y la opinión se alteró en Petrogrado.

Por una carta pública que reproduce Le Temps, M. Rodziansko, presidente de la Duma, ha puesto todo en claro.

«Muchas veces—escribe—se escucha a las gentes sin contestarlas». Eso es lo que ha ocurrido con M. Prottopopow.

La contestación de este señor la han dado los cañones del general Brusiloff. Dice Feyler.

El coronel Feyler escribe en el «Diario de Ginebra» sobre el estreno del ejército rumano.

«Viena afirma que su ejército retrocede para poder saltar mejor; eso lo dirá el porvenir. Entretanto, el presente autoriza a pensar que la retirada puede ser voluntaria, pero que esta voluntad la obliga la situación.»

DE MADRUGADA

Los austriacos a Hindenburg. BERNA, 2. En Viena se comenta favorablemente el nombramiento del mariscal Hindenburg como jefe supremo de las fuerzas austroalemanas.

Hindenburg ha sido y es partidario de oponer sus mayores fuerzas a los rusos, y se supone que en breve lo pondrá en práctica. La leva en masa.

ZURICH, 2. Se dice que el ministro húngaro de la Defensa llegó a Viena, pidiendo autorización para proclamar la leva en masa.

LOS ITALIANOS

Un rumor. MILAN, 2. Circula el rumor de que Roveretto está a punto de caer en manos de los italianos.

Incautación de una fábrica. ROMA, 2. El corresponsal del Temps dice: «El Gobierno italiano se ha incautado de una importante fábrica metalúrgica, perteneciente a la Casa Krupp.»

El material decomisado está evaluado en más de un millón de francos.

LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

La flota aliada. ATENAS, 2. La flota aliada que se ha instalado a la entrada del Pireo se compone de acorazados de los más recientes modelos y de un destacamento de cruceros y de torpederos.

La población está tranquila. El mensaje de los venizelistas.

Una delegación del mitin liberal ha entregado al Presidente del Consejo, para ser en-

tregada al Rey, una copia del mensaje que dirige al pueblo.

Una audiencia. El Rey ha recibido en audiencia al ministro de Inglaterra.

Una entrevista. MILAN, 2. Un telegrama de Grecia dice que el día en que Italia declaró la guerra a Alemania y que Rumania hizo lo propio al mismo Imperio, el Presidente del Consejo declaró al Rey Constantino que Grecia no podía seguir por el camino de la llevaba a la ruina.

Además, los aliados han dicho a Grecia que no toman ningún compromiso respecto a los territorios que han sido cedidos voluntariamente a los búlgaros.

Las indisposiciones griegas. ATENAS, 2. A pesar de la gran agitación que reina en todo el país, a causa de la inactividad del Gobierno frente a la invasión búlgara, se sabe que la situación política preocupa extraordinariamente al Ministerio, y que sólo se esperan los primeros resultados de la intervención rumana para decidir una política definida.

Los partidarios del Gobierno sostienen que la llegada de los rusos obligará a los búlgaros a encontrarse en el Danubio, lo cual despejará la situación para Grecia, punto de vista que la retirada de los búlgaros en muchos sitios parece confirmar.

Los venizelistas hacen notar constantemente el peligro de tal política, y venizelos ha publicado un manifiesto recordando la posibilidad de que Bulgaria trate una paz separada sin evacuar el territorio griego ocupado.

Los aliados han anunciado ya que la ocupación búlgara de Kavalla no tiene importancia militar para la Entente, y que una paz separada con Bulgaria en estas condiciones equivaldría a la total ruina de Grecia.

Buques capturados. LONDRES, 2. Según un despacho de Atenas al Evening Post, cuatro buques de línea alemanes han sido capturados por la escuadra aliada en el puerto del Pireo. Tienen unas tres mil toneladas.

El Evening News dice que en Atenas reina entre los elementos políticos gran efervescencia, temiéndose graves acontecimientos.

Todos los alemanes han abandonado la ciudad. Dice el «Journal des Debats».

PARIS, 2. El Journal des Debats, comentando el movimiento de Salónica, que considera como producto natural del suelo de Macedonia, impregnado de sangre, escribe:

«Es para nosotros el momento de demostrar que si salvamos a Grecia no la obligamos a colaborar a su propia salvación y que si dirigimos a su Gobierno emplazamientos energéticos, es porque nos obligó por su negligencia, si no es otra cosa, a defender a retaguardia la seguridad del ejército de Salónica y a garantizarle contra una puñalada por la espalda.»

No es por otra cosa por lo que la escuadra anglofrancesa se halla frente al Pireo haciendo una demostración naval, acordada ante la explosión de Salónica y no teniendo ninguna relación con ella.

Dice el «Temps». PARIS, 2. Le Temps, como su colega, explica el movimiento de Salónica, y afirma igualmente que Francia no intervendrá en la política interior de Grecia.

Estima que el Rey de Grecia, sea por incompreensión, sea porque prefirió razones de familia a las razones nacionales, ha reducido su país y su dinastía al estado más precario que pueda concebirse, y añade:

«El Rey no supo pesar la suerte, ni las fuerzas, ni los derechos de su país que hace poco tenía confianza en él y se le escapa por todas partes.»

Esperando acontecimientos. ROMA, 2. Una mala interpretación de las informaciones ha exagerado la importancia del movimiento insurreccional de Salónica, que no tenía ni con mucho la importancia que se le ha querido dar.

Sin embargo, hay que esperar que serios acontecimientos se producirán en Grecia en breve plazo.

Políticos libertados. MILAN, 2. Un hecho significativo que hay que notar en la situación de Grecia es que varios políticos influyentes que habían sido apresados desde el principio de las hostilidades en Bulgaria por sus ideas aladofilas, han sido puestos en libertad.

Neutralidad benévola. CARNARVON, 2. ATENAS. El Rey ha tenido una larga conferencia con Mr. Zaimis, el cual guarda la más alta reserva, al mismo tiempo que declara que Grecia seguirá una línea de conducta de neutralidad benévola hacia la Entente, mientras se desarrollan los acontecimientos.

LOS BALKANES Los rusos en Rumania. PETROGRADO, 2. Comunican de Odesa que los rusos han empezado a pasar el Danubio para entrar en Dobruja.

A la una de la madrugada, al son de las campanas echadas a vuelo y de las músicas, los rumanos acogieron a las tropas rusas con indescriptibles demostraciones de entusiasmo.

Los habitantes de Esakich arrojaban flores a los oficiales y soldados. Un Te Deum fue celebrado en territorio rumano, donde el clero de dicho país bendijo a las tropas aliadas.

La nota de Bulgaria. BERNA, 2. La nota que Bulgaria ha enviado declarando la guerra a Rumania enumera los incidentes de frontera y recuerda la actitud de Rumania respecto de los búlgaros durante y después de la segunda guerra balkánica, y dice que el ministro de Bulgaria en Bucarest fue impedido desde el 26 de agosto de comunicar con su Gobierno.

Habiendo pedido sus pasaportes el ministro de Rumania el día 30, Bulgaria creyó que su deber era declarar la guerra.

Llamamiento general. LONDRES, 2. Según un telegrama de La Haya, el Rey de Bulgaria ha dirigido a su pueblo una proclama llamando a las armas a todos los búlgaros contra la invasión rumaniana.

También se sabe de la misma procedencia que 50.000 alemanes han llegado a Transilvania, y que Marios y Vasarkely han sido evacuados por los austriacos.

Una gran batalla. ZURICH, 2. La Prensa austriaca anuncia que se está librando una gran batalla con los rumanos en la región de Orsova.

¿Se suicidó? LONDRES, 2. Se asegura que el general Jostow, jefe de los ejércitos búlgaros, no ha muerto de enfermedad, sino que se ha suicidado por no llevar sus tropas a una derrota segura.

Una carta de Barthou. PARIS, 2. El Journal des Debats publica una carta de M. Barthou, en la que el ex-Presidente del Consejo declara estimar que la restitución íntegra de Serbia, como se encontraba en 1913, por Bulgaria, sería insuficiente para la conclusión de la paz entre Bulgaria y los aliados.

Dice que ninguna legislación asegura la impunidad a los ladrones por el solo hecho de la restitución del producto de sus robos; hace falta además un castigo, y conviene no dejar establecer la idea de que los Gobiernos de presa podrán, cualesquiera que sean, escapar, por el restablecimiento del statu quo, ante las sanciones que sus crímenes merecen.

Restituciones, reparaciones y garantías; fuera de eso ninguna paz es posible con nadie.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO Ataque y bombardeos. COLTANO, 2. Comunicado oficial.

Ayer tuvieron lugar acciones de artillería, especialmente violentas en el frente del Trentino.

En el valle de Sugana, el enemigo se lanzó al ataque contra nuestras posiciones del monte Civaron; pero fue prontamente rechazado.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre el desfiladero de Rosse, en la entrada del

valle de Cison (Brenta) y en la cuenca del Agardo (valle de Cordevole).

No han producido daños de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS Calma relativa. PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche.

Fuera de una lucha de artillería bastante viva en varios sectores al Norte y Sur del Somme, no hay ningún acontecimiento de importancia que señalar en todo el frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN Trincheras recuperadas. NAUEN, 2. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—Al Norte y al Sur del Somme dura la violenta acción de artillería.

En el sector del bosque de Fourreaux Longueval tuvieron lugar combates con granadas de mano.

Al Sur de Maurepas no tuvo éxito un ataque francés. Cerca de Strees recuperamos una trinchera, que se encontraba en poder de los franceses.

A la derecha del Mosa alcanzó en algunos momentos gran viveza la lucha de artillería.

Mil cien prisioneros. Frente oriental.—Ejército del general Príncipe Leopoldo.—Los rusos reanudaron sus esfuerzos contra las tropas al mando del general Litzmann.

Los ataques, llevados a cabo con fuerzas cuatro veces más fuertes, y reanudados frecuentemente, tuvieron éxito pasajero cerca de Korytnica. El enemigo ha sido rechazado en desorden por nuestras tropas.

Ayer y anteaer cogimos prisioneros 10 oficiales y 1.100 soldados, y nos hemos apoderado de algunas ametralladoras.

Al Norte de Zborou, nuestras tropas ganaron terreno en un contraataque. Ejército del general Archiducé Carlos.—Al Norte de Mariampol (en el Dniester) retrocedieron ante nuestro fuego de artillería tropas rusas que habían avanzado.

En los Carpatos han fracasado numerosas operaciones parciales rusas. El éxito de las tropas de Silesia en el Kukul fue ampliado. La cantidad de prisioneros hechos se eleva a dos oficiales y 375 hombres. Nos hemos apoderado de siete ametralladoras y dos lanzaminas.

Sin novedad. Frente balkánico.—Ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO Nuevas avances. POLDHU, 2. Comunicado oficial ruso.

Al Sudoeste del pueblo de Toboly, el enemigo inició la ofensiva; pero fue rechazado por el fuego de nuestra artillería.

En dirección a Vladimir Volynski, en la región de Sheluvov y Cirynitza, continúa la violenta lucha.

Galicia.—En dirección a Zolochew y Halych, nuestras tropas, como resultado de la batalla enpeñada, avanzaron y se apoderaron de varias posiciones enemigas.

El enemigo ha sido obligado a retirarse en dirección Oeste, donde opone resistencia tenaz, contraatacando; pero todos sus contraataques han sido rechazados por nuestras tropas en todas partes.

Alturas ocupadas. Carpatos.—En dirección Korosmezo nos apoderamos de varias alturas al Sur de Voromenka.

Contra los turcos. Frente del Cáucaso.—Ha sido contenida la ofensiva turca al Oeste de Gumuskane por nuestro fuego y los ataques a la bayoneta.

El enemigo ha sido obligado a haber sufrido grandes pérdidas al Oeste de Khabit Chitlik. Cogimos nueve oficiales turcos y 205 askaris.

En el terreno que se encuentra delante de uno de nuestros regimientos, los turcos dejaron varios centenares de muertos.

En la región de los combates, Tezharmín, cierto número de prisioneros quedó en nuestro poder; además cogimos un cañón y 28 cajas de municiones.

UNA VISITA AL ARZOBISPO DE REIMS

Venerable por su pasado, ilustre por su martirio, majestuosa por su silencio y su belleza, simbólica en toda su historia, la basilica desierta muestra por millares las heridas. ¡Cuántas estatuas, cuántas obras maestras mutiladas! Algunos restos de cristal brillan en las molduras de los rosetones. En el suelo, y dividida en dos pedazos, yace una campana fundida por los fuegos del infierno alemán, y los vientos del cielo, y, a veces, el estruendo de las baterías en lucha, silban ó truenan a través de las grietas de las torres. Creíame solo entre aquel horror sagrado.

Pero, a lo lejos, hacia el coro, una silueta humana puso, como en los cuadros de Corot, dos manchas rojas sobre el fondo. Me aproximé y quedé súbitamente inmóvil de emoción y de respeto. Solo, arrodillado en el polvo, el cardenal arzobispo de Reims hacia sobre los escombros de la catedral su «camino de la cruz».

Lo que yo iba a ver en Reims no eran las ruinas suficientemente descritas, patéticas cual nada en lo humano. Iba a ver a un sacerdote, al mismo que encontraba, inclinado ante su Dios y rogando por su patria. A las manifestaciones de los católicos alemanes, de sus obispos, de ese cardenal von Hartman, del que no se sabe lo que es principalmente, si príncipe de la Iglesia ó miembro de la Cámara de los Señores, quería yo oponer la palabra de uno de nuestros cardenales franceses. Todos habían hablado, ciertamente, con un patriotismo que no restaba nada a su ortodoxia. ¿Pero qué autoridad podía igualar a la del arzobispo de Reims?

Una hora después, en la residencia elegida por él lo más cerca posible del antiguo palacio arzobispal—¡tan próxima que algunas obuses acuchillaron su fachada!—Mons. Luçon se dignó darme audiencia.

Senilmente, me contó su vida desde el principio de la guerra.

No me he ausentado del que dos veces de Reims, fuera de la del Cónclave, desde luego. Volví a mi puesto en cuanto pude, el 22 de septiembre de 1914, para comprobar los primeros daños sufridos por mi catedral. Hace algunos días hice un segundo viaje a París, y he vuelto a tiempo de ver bombardear Saint-Remy é incendiar el Hotel Dieu. Mi sitio está aquí en las horas de angustia y esperar é en él la victoria de Francia y del Derecho.

Abordé el objeto principal de mi visita: «Vuestra eminencia—dije—está seguramente al tanto de las tendencias que se manifiestan entre los católicos alemanes, y que tratan de confundir el interés de la religión (hablo del catolicismo romano y no del protestantismo evangélico), con el pangermanismo más invasor y más tiránico.»

«Sin duda. Pero se trata de opiniones particulares que no pueden comprometer en nada a la Iglesia.»

«Tiene noticia vuestra eminencia de un discurso pronunciado por el cardenal von Hartman ante el Kaiser en Vouziers, y según el cual la Alemania imperialista sería la cabeza de la cristiandad futura?»

«Desconozco ese discurso. Debo añadir que tampoco conozco a su autor, porque en el Cónclave procuraba no dirigir la palabra a los cardenales austroalemanes. Lo que puedo decirles es que he tenido que protestar contra un abuso de poder del arzobispo de Colonia. Hace algunos meses, el cardenal von Hartman se permitió oficiar pontificalmente en Laon. Por alto que esté dentro de la Iglesia, carecía de todo derecho, sin la autorización del Ordinario. La misma anexión de la diócesis por Alemania no hubiera modificado ni las circunscripciones ni las jurisdicciones eclesiásticas. Redacté contra tal acto una protesta formal y la dirigí al Sumo Pontífice.»

«Hablé luego al cardenal Luçon de la campaña sostenida desde antes de la guerra por los periódicos católicos alemanes contra la devoción a Nuestra Señora de Lourdes. Algunos

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Está cerrada la estancia de la enferma? —Nunca. —¿Qué personas suelen entrar aquí? —La hija de la enferma, Paula Baltus, el doctor Schultz, la enfermera y yo. Durante este diálogo, Emma había vuelto un tanto en sí, y atreviéndose a intervenir en el diálogo, exclamó: —¡Señor, mientras disuten, mi madre agoniza! Si ya conocéis el mal, indicad el remedio. —Querida niña, tiene usted razón, y debe encontrarnos crueles; pero antes de proceder a nada, necesitaba fijar los hechos. Ahora, señor Schultz, ¿cuánto emético ha administrado usted? —Unos veinte centigramos. —Bien; pero ese agente no basta, porque ignoramos la cantidad de veneno absorbido. Prepare al punto una decocción

de nuez de agallas, y traiga agua tibia. Es preciso limpiar ese estómago por completo.

El médico ayudante salió en seguida. El anciano se acercó de nuevo a la cama.

La respiración de la loca era difícil, y su mirada seguía fija, aunque la contracción de sus músculos había disminuído mucho.

—¡Hijo mío!—dijo en cuanto hubo salido el doctor Schultz.—¿Está usted seguro de ese hombre? —Sí, señor.

—¿Le tenis por médico instruído y por hombre honrado? —Por ambas cosas.

—Esa Paula Baltus, ¿es parienta de la enferma? —No tal; pero tiene más interés que yo en su curación.

—Pues, sin embargo, aquí se está cometiendo un crimen. —¿Un crimen! —Sí; una mano criminal envenena a esta mujer.

Emma cayó de rodillas, ocultó el rostro entre ambas manos y estalló en sollozos. —¡Es horrible! lo que usted dice! Y más que horrible, imposible de admitir. La sospecha no puede recaer en ninguno de los que he nombrado. Un crimen, además, necesita razón de ser: se asesina por venganza, por odio, por codicia... Ninguna de las personas que rodean a Juana experimenta por ella más que interés, benevolencia... Está usted en un error; no es posible admitir el crimen.

—Yo, en vuestro lugar, pensaría lo mismo; sin embargo, mi certidumbre es inquebrantable. Estamos enfrente de un enigma. ¿Le descubriremos? —¡Ojalá! Entonces veréis si yo tenía razón.

En aquel momento el doctor Schultz entró con el medicamento pedido por el doctor.

—¡Venga!—exclamó Jorge con vehemencia.

—Perdone—dijo el anciano con aire de autoridad.—Desde este momento, nadie mas que yo cuidará de la enferma.

Examinó la medicina, pidió una cucharra y dijo a los dos jóvenes que incorporasen a Juana.

Emma, arrodillada, rezaba con fervor. La cucharada de líquido fue apurada por Juana hasta la última gota.

—Ahora—dijo el anciano doctor—no nos queda mas que esperar.

—¿Y qué espera usted, maestro?—preguntó Jorge con ansiedad. —¡Dentro de una hora esta señora estará salvada ó muerta!

LV

aquél redactase el telegrama destinado a Fabricio Leclere.

El señor mayordomo no brillaba por su talento, y torturaba su magín para encerrar en el menor número posible de palabras la noticia que quería comunicar.

Ya empezaba el muchacho a impacientarse, cuando se abrió la puerta y apareció el señor Lorenzo con un papel en la mano.

—¡Ah...! ¿Eres tú, muchacho?—dijo el mayordomo con acento protector. —Para servirle, señor Lorenzo.

—¿Has ido a la botica? —Sí, señor; ya he traído la untura.

—Está bien. Voy al telégrafo, y en cuanto vuelva daré las fricciones a nuestro buen Claudio.

—Mi patrón le ruega que entre usted en su cuarto antes de salir.

—¿Para qué? —Sin duda tiene algo urgente que decirle. —Voy allá. Y Lorenzo, un poco preocupado, entró en la estancia de Claudio seguido del grumete, que cerró la puerta tras él.

—Eso es un efecto natural; la fricción lo aliviará.

—Cuento con ello. —Pedrillo me ha dicho que quería usted hablarme; dígame pronto lo que quiere, porque tengo que ir al telégrafo.

—Tiempo habrá de ello. —Quiero que el amo reciba pronto el parte.

Claudio se incorporó un poco en su lecho, y dijo: —Pedrillo, echa la llave. —Ya está.

—Dámela. —Tómela usted.

Lorenzo miró a uno y a otro y exclamó: —¿Para qué cerráis la puerta?

—Para que no nos interrumpan—respondió Claudio. —¿Y quién nos ha de interrumpir?

—¡Qué se yo!... Cualquiera. Necesito hablar con usted, y tomo mis precauciones. Pedro, acerca una silla al señor Lorenzo.

AVISOS UTILES

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las mejores aguas sin disputa para enfermedades vesicales.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45; en sustitución del escapulario de paño, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

El Sr. Vázquez Mella.

Anunciase la llegada del Sr. Vázquez Mella a esta población, para visitar los arsenales. Le acompañarán el marqués de Figueras y otras personalidades.

CATALUNA

os aragoneses.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Centro Aragonés prepara grandes festejos con motivo de la inauguración del local social. El día 6 llegarán a esta ciudad cuatro alcaldes aragoneses y el presidente de la Diputación de Zaragoza.

Vendrán con ellos una Rondalla, el Orfeón zaragozano y varias parejas de bailarines. Se celebrarán banquetes, festivales en el palacio de Bellas Artes y una corrida de toros, en la que tomará parte el diestro Bailestero.

Precauciones en el puerto.

A última hora de la noche de ayer se observaron en el puerto precauciones extraordinarias.

Llegaron al muelle de la Paz fuerzas de la Guardia Civil bastante numerosas, que empezaron a prestar servicio de vigilancia por parejas en los alrededores del Club de Regatas.

El hecho produjo extrañeza.

Las órdenes debían ser tan severas, que la Guardia Civil y los carabineros no permitían que nadie se acercase a los barcos, dándose el caso de que los barcos que recorren el puerto recibieran orden de cambiar de sitio.

Se hicieron comentarios variados, y se dijo que el cónsul norteamericano había recibido un anónimo en el que se le anunciaba que el barco de guerra "Desmoines" sería volado.

Fuera ó no cierto el anónimo, las precauciones a bordo eran extraordinarias, viéndose en la cubierta reforzada la guardia.

Continúa ejerciéndose gran vigilancia en los muelles.

De Girona.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento de Girona se acordó, a propuesta del concejal Sr. Masó, comparecer en la causa que se instruye por los sucesos ocurridos el mes pasado entre paisanos y militares.

A propuesta del concejal Sr. Coll, se acordó protestar del artículo inserto en "El Ejército Español", en el que se censuraba al Ayuntamiento de Girona por el acuerdo que tomó a raíz de los expresados sucesos.

Suspensión levantada.

Por la Audiencia ha sido notificado al presidente de La Naval que quedaba sin efecto la clausura de la Secretaría de dicha Sociedad en vista del escrito presentado solicitando el funcionamiento legal de la misma.

Hoy se presentarán el presidente y el secretario de La Naval al Juzgado especial de huelgas para recoger los documentos pertenecientes a dicha entidad obrera.

El Sr. Suárez Inclán.

El gobernador civil, Sr. Suárez Inclán, ha manifestado a un íntimo amigo que no estará aquí más que los días estrictamente precisos para cumplir sus deberes hacia la Infanta, y luego marchará otra vez a San Sebastián para no volver.

Los republicanos.

Mañana domingo, a las siete de la mañana, llegarán a la estación del Norte los jóvenes que forman la Juventud radical de Sevilla, para visitar los Centros del partido.

Los radicales han rogado a todas las entidades que acudan a esperar en la estación a sus amigos.

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará un mitin de afirmación republicana con motivo de la inauguración del nuevo Centro radical del distrito segundo.

Mañana aparecerá el nuevo diario de la noche, que dirigirá D. Marcelino Domingo. Será órgano del bloque autonomista republicano.

Los contramaestres.

Mañana domingo se celebrará un mitin explicatorio de la huelga de contramaestres y ayudantes de la harriada de Sans, convocada por la Sociedad El Radium, que quiere justificar su conducta ante los demás obreros.

VALENCIA

Los ferroviarios. VALENCIA. (Sábado, mañana.) Los obreros del Ferrocarril Central de Aragón se han reunido la noche pasada, acordando insistir cerca de la Compañía para que reponga en sus mismos puestos a todos los huelguistas del último paro.

En caso negativo reproducirán la huelga inmediatamente.

Como la Compañía ha repetido que mantendrá su decisión de trasladar de los talleres al promotor de la última huelga, llegando al cierre de los talleres, creése que se verificará este.

Los obreros han participado al gobernador el acuerdo tomado esta noche.

Telegrama oficial

Maletín robado. SANTANDER. Ha sido extraído del mar el maletín robado anoche a la señora marquesa de Mérito. Está cortado por el exterior, pero parece que no falta nada de su contenido. Siguen las pesquisas para detener al autor del robo.

Las ovaciones se repitieron en los pueblos de Nayas, Ametlla, Puigreig y otros, donde fué acogida por las autoridades y el vecindario con gran entusiasmo. La augusta viajera conversó afablemente con los obreros, que salían de las fábricas para saludarla.

A las tres de la tarde llegó a la colonia de la fábrica del Sr. Rosal. Aquí fué obsequiada con un espléndido banquete, al que asistieron el nuncio de Su Santidad, arzobispo de Tarragona, obispos de Solsona, Viel, Lérida y Barcelona; el abad del monasterio de Montserrat, el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

Terminado el banquete, recorrió las dependencias de la fábrica, siendo aclamada por los obreros.

En Berga.

Al anochecer, la Infanta doña Isabel hizo su entrada en Berga.

Todas las calles del tránsito estaban engalanadas e invadidas por el vecindario y habitantes de los pueblos inmediatos.

La recibieron en el límite del término municipal el Ayuntamiento de Berga y demás autoridades, el rector de la Universidad y el alcalde de Barcelona con una Comisión de concejales y guardias municipales de gran gala; diputados, senadores, representaciones de todas las fuerzas vivas de la comarca y un piquete del batallón de cazadores de Reus con bandera y música.

El clero la recibió bajo palio, y, organizada la comitiva, marcharon todos a pie hasta la iglesia, donde se cantó un Te Deum.

Después se celebró una recepción lucidísima.

La Infanta se retiró a descansar al domicilio del diputado Sr. Farguell, donde se alojó.

Berga presenta animadísimo aspecto. Para presenciar las fiestas han acudido millares de forasteros.

Varias noticias.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy ha salido para Figols la Infanta doña Isabel, para visitar las minas de carbón.

Regresará a Berga a las cuatro y media de la tarde, empezando inmediatamente los Juegos florales.

Ha obtenido la flor natural el poeta D. Fidel Riu, el cual proclamará reina de la fiesta a la Infanta Isabel.

Anoche, después de cenar Su Alteza con las autoridades en el domicilio del Sr. Farguell, asistió a la representación de *Maruxa*, en el teatro del Casino de Berga.

Al entrar doña Isabel en la sala de espectáculos, el público la ovacionó y la orquesta interpretó la Marcha Real.

Las calles estuvieron concurridísimas hasta hora avanzada de la noche.

El domingo por la noche, en el Casino, habrá una función de gala en honor de la Infanta, representándose *La Dolores*.

El tiempo contribuye a la mayor brillantez de los festejos.

A las nueve de la mañana de hoy, en la parroquia de Santa Eulalia, se ha celebrado una solemne función religiosa.

Ofició de pontifical el obispo de Lérida. La Infanta ocupó el trono al lado del Evangelio.

En otro escaño se situó el nuncio de Su Santidad.

Asistieron las autoridades y el obispo de Solsona predicó, terminando su discurso con votos en favor de la paz europea.

A las once ha empezado a celebrarse el acto de la inauguración de la sucursal de la Caja de Ahorros y pensiones.

Presidió la Infanta, que tenía a su derecha al nuncio y a su izquierda al ministro de Gracia y Justicia.

Ocuparon el estrado los prebostes, las autoridades y otras personalidades.

Hablaron los Sres. Moraga, Farguell, Mañuquer, Canela, Ferrer y Vidal, arzobispo de Tarragona y obispo de Solsona.

En los discursos se hizo notar la importancia social del Instituto de Previsión.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Sr. Barroso, en nombre de la Infanta, manifestó la satisfacción de Su Alteza por presidir el acto, y expresó su agradecimiento por la cariñosa acogida que había tenido en los pueblos que visitó.

El alcalde agradeció estas manifestaciones. Antes de terminar el acto, el Sr. Moragas procedió a la distribución de libretas.

La Familia Real.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) El Príncipe e Infantes pasaron la mañana en la playa.

Después el Príncipe y el Infante D. Jaime dieron un paseo en automóvil por Santander.

Su Majestad el Rey pasó a pie por la población, recorriendo las calles más populares, donde fué aclamadísimo.

La duquesa de Canalejas.

A las diez de la mañana marchó a San Sebastián la duquesa de Canalejas.

ANDALUCIA

Destrozado por un tren.

BAILEN. (Sábado, noche.) El tren de mercancías M. Z. 12 arrolló y destrozó, a las seis y media de la mañana de hoy, en el sitio llamado Terreras, entre las estaciones de Villanueva de la Reina y Andújar, al joven de diez y ocho años, llamado Federico Casado, hijo de Manuel Casado Poveda y Ana Casado Herrera, vecinos de Villanueva de la Reina.

Ocurrió la desgracia al tirarse Federico del tren estando éste en marcha.

GALICIA

Ejercicios de cañón.

FERROL. (Sábado, noche.) Se ha dispuesto que la columna de desembarco de los buques de la escuadra verifique ejercicios de cañón. Utilizarán la artillería del acorazado *España*. Estas prácticas tendrán gran importancia. Para evitar que ocurra algún accidente, las autoridades de Marina han hecho pública la noticia, indicando la zona que se considera peligrosa para la navegación.

El "Hernán Cortés".

Procedente de Vigo ha fondeado el cañonero *Hernán Cortés*, llevando a bordo una Comisión de la Marina, que ha efectuado importantes investigaciones oceanográficas en las rías bajas.

ner el permiso; pero como estamos en un país en guerra, en donde no siempre las cosas civiles van tan de prisa como deseáramos, porque se postponen a las necesidades y a las razones militares, es el caso que el permiso se retardaba.

"Si contestaban en Berlín a las insistentes demandas del embajador de España, ya está acordado el permiso; es cuestión de pocos días."

Y así pasaron dos meses.

Un día, el Sr. Polo de Bernabé recibió aviso del comandante de etapa de Valenciennes, diciéndole que habían salido en tren especial unos doscientos españoles residentes en el territorio francés ocupado, con dirección a la frontera de Suiza. Ya no había tiempo para enviar un funcionario de la Embajada de Berlín para que fuera a recibirlos y a conducirlos hasta la República vecina, y lo único que se podía hacer era avisar al ministro de España en Berna para que él interviniese. Así lo hizo el Sr. Polo de Bernabé. El Sr. Reinoso supo también que el ministro de Estado español había destinado 7.000 pesetas a la repatriación de los españoles, a fin de que no viajaran como mendigos, sino como ciudadanos protegidos por su país.

El recibimiento amable que los suizos dispensaron a nuestros compatriotas no puede, pues, referirse sino a muestras de cortesía y amable hospitalidad, puesto que, afortunadamente, no necesitaban otra cosa.

Queda ahora otro punto por aclarar. ¿Por qué no se avisó con tiempo a nuestro embajador en Berlín? No lo sabemos; la única explicación es que los militares entienden poco de protocolo, relaciones internacionales, etc., etcétera. Ellos recibieron la orden de dejar que salieran los españoles del territorio francés ocupado, y cuando cumplieron lo que se les ordenó, dieron cuenta somera y aviso sucinto.

Después, el señor embajador se ha preocupado de saber si los españoles salieron todos voluntariamente ó si fueron forzados. La mayoría solicitó la salida, pero algunos salieron contra su deseo.

Los alemanes contestan que la situación en la Francia invadida no permite el abastecimiento de la población civil, y que hasta los mismos franceses tendrán que ser trasladados de ciertas regiones a otras, a fin de que el envío de alimentos no entorpezca las operaciones militares.

De todo esto sabemos que el Sr. Polo de Bernabé ha dado cuenta detallada al Gobierno español.

"La noticia nos sorprendió cuando la leímos en un periódico de Berna, que decía así: «El ministro de España agradece a las autoridades y a la población suizas el amable recibimiento hecho a los españoles evacuados de Alemania.» (Cómo!—nos preguntamos—¿Españoles que han echado las autoridades alemanas de su territorio y que necesitan de la buena hospitalidad suiza? Ya sabemos que todo país tiene derecho a negar permanencia en él a los extranjeros que le parecen indeseables; pero siempre se considera la expulsión como acto poco amistoso. Alemania no está en el caso de mostrarse adusta con España; España se ha portado en la guerra con una hidalguía y una generosidad desconocidas en los pocos pueblos neutrales que quedan. Por eso nos sorprendió la noticia. Queríamos que la opinión española supiera por A B C la verdad de lo ocurrido, tanto para sí misma como para Alemania, como para poner las cosas en su punto y evitar las tergiversaciones que los enemigos de ésta podían hacer, con el fin de predisponer los ánimos de nuestros compatriotas. He aquí lo ocurrido, según informo, autorizados que tenemos: Hace ya varios meses, el señor embajador de España en Berlín recibió una petición, suscrita por varios españoles residentes en Lille, para que solicitase de las autoridades alemanas el permiso de salida de los territorios de la Francia invadida. Entre los solicitantes había quien tenía recursos y no necesitaba de ninguna ayuda pecuniaria; pero la mayoría, trabajadores, obreros, pedían que se les facilitara el viaje. El Sr. Polo de Bernabé, al mismo tiempo que gestionaba del Gobierno alemán el permiso, comunicó al ministro de Estado de Madrid el caso. De Madrid contestaron que quedaba autorizado a emplear la suma de 7.000 pesetas para los gastos que ocasionase el viaje de los repatriados españoles.

Apenas recibió esta autorización, el señor Polo de Bernabé escribió al cónsul de España en Lille, por conducto de quien habían hecho los españoles la petición, y que, entre paréntesis, hemos de decir que es un francés, diciéndole que hiciera una lista de los que necesitaban ayuda, y que la enviase junta con la lista total de los que deseaban salir del territorio francés ocupado. Envió el cónsul lo que se pedía, y al mismo tiempo remitía en billetes de Banco una suma muy importante de dinero, perteneciente a algunos de nuestros compatriotas.

Entretanto, el Sr. Polo de Bernabé insistía cerca de las autoridades alemanas para obtener el permiso.

Entre tanto, el Sr. Polo de Bernabé insistía cerca de las autoridades alemanas para obtener el permiso.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de septiembre de 1866.

El *Diario de Táy* habla de un niño de doce años que lleva diez meses sin tomar ni aun la cantidad más pequeña de alimentos. Fue primeramente acometido de una tos violenta y casi continua, a la que siguió una inapetencia que llegó en seis semanas a la abstincencia absoluta, sufriendo náuseas cuando le decían que comiera.

Y sin embargo, este joven dice que continúa ocupándose en sus ordinarias tareas, sin revelar en su semblante el menor sufrimiento. Nada se sabe en cuanto a la vida.

EL VERANEO DE LA CORTE

Paseo matinal. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Su Majestad la Reina pasó esta mañana por las calles de la población, deteniéndose a visitar la Exposición de cuadros de Enrique Vera.

El Presidente del Congreso. Ha llegado el Presidente del Congreso, que permanecerá aquí una semana.

El Sr. Villanueva conferencia con el conde de Romanones.

El Sr. Gasset. El Sr. Gasset vino desde Zarauz para cumplimentar a S. M. la Reina, conferenciando luego con el Presidente del Consejo.

Sin novedad. El conde de Romanones díjonos a los periodistas que había conferenciado telefónicamente con todos los ministros que se encuentran en Madrid y que no ocurría novedad.

Llegada del Sr. Dato. Ha llegado el ex Presidente del Consejo Sr. Dato, recibiéndole en la estación sus correligionarios y muchos amigos.

El Sr. Dato se propone pasar aquí una temporada.

Cumplimentando a la Reina. Han cumplimentado hoy a S. M. la Reina el embajador de Rusia, el director de Seguridad y el gobernador civil.

Una conferencia. El presidente de la Confederación de Sanidad civil conferenció con el conde de Romanones acerca del mejoramiento de los médicos titulares, pidiendo para ellos ventajas analógicas a las conseguidas por los secretarios de Ayuntamiento y que las Cortes voten un proyecto de ley contra epidemias.

Accidente automovilista. Esta tarde serán conducidos aquí desde Zarauz las señoras de Muro y de Piñana, heridas a consecuencia del choque de automóviles ocurrido anoche en las cercanías de Zarauz.

Ambas señoras pasaron la noche en casa del barón de Casa Davallillos, donde se les prestaron los auxilios que requería su estado. Los Sres. Sánchez Guerra y Uhagón, que por allí pasaron poco después del accidente,

arios que reciben, según se dice, la inspiración del cardenal von Hartman, reprochaban a los bávaros y wurtembergueses, especialmente, su piedad hacia una Virgen francesa. «No tenemos—preguntaban—Virgenes alemanas?» Se callaban que esas walkyrias dismanas no podrían, como la vieja divinidad teutona, hacer otra cosa que bendecir a los debotos incendiarios de Lovaina y Reims.

El Monseñor Luçon ha leído algunos de esos artículos. No se extrañó de que partiesen de Colonia. Esta, como se sabe, es la capital de ese modernismo que tan justamente mereció el anatema de Pío X.

Escuchando al cardenal no sabía yo qué admirar más, si la lucidez de su juicio ó la caridad que va mezclada constantemente en sus palabras.

Hay que darse idea de lo que es un alma sacerdotal, alimentada por la frase evangélica «Amorás hasta a tus enemigos», para comprender, en esta hora de legítima defensa, ciertos lenguajes.

Aunque mi interlocutor se da cuenta maravillosamente de las responsabilidades en que han incurrido los directores del pueblo alemán; aunque se estremece, con indignación, de la brutalidad de sus soldados, guarda, á pesar de todo, una imparcialidad conmovedora para los pequeños y para los humildes. Repetiría voluntariamente como su Maestro aquellas palabras: «Perdonálos, Señor, que no saben lo que se hacen.» «Sabía, por ejemplo, esta religiosa de ultra Rhuin de lo que eran capaces los germanos cuando preguntaba por carta antes de la guerra á otra religiosa de Reims: «¿Es posible que Francia os atacara á nuestro piadoso é invencible Kaisar?» «Sabían esos alemanes del Sur que durante la ocupación de la ciudad asombraban á las personas piadosas por su asiduidad en ir á los oficios, por la sinceridad y el fervor evidentes de sus plegarias, lo que iba á ordenarseles? Pues eran los mismos hombres que, bajo las órdenes de von Heeringen, incendiaban las iglesias en que se habían arrodillado la víspera, sin detenerse á pensar en que el Señor se hallaba presente en el Tabernáculo, y que camaradas suyos agonizaban en el atrio.

Sin embargo, el cardenal no cree que hubiera hipocresía en aquellos actos, pues me dijo con una generosidad ingenua que no esperaba á la mayoría de los neutrales: «También hay virtudes entre nuestros enemigos.

Esta frase del arzobispo de Reims será comprendida por muchos franceses de espíritu elevado. Pero cuántos alemanes colocarían el interés de la justicia sobre sus odios nacionales? Indudablemente no lo haría el hombre que no habla del clero francés mas que con sarcasmo, que no impidió ninguna de las matanzas de sacerdotes cometidas en Bélgica y en el Norte y que, probablemente, se encontraba en Charleville cuando fué asesinado, sin formalidades judiciales de ninguna clase, el jesuita de Reims, padre A. He aludido á S. E. von Hartman, arzobispo de Colonia y miembro de la Cámara de los Señores.

L. N. B.

LAS DEPORTACIONES EN EL NORTE FRANCES

Cortamos de «La Epoca»:

«Los presidentes de la Asociación de sinistrados del Norte, del Comité de intereses económicos de Roubaix-Tourcoing, de La Fraternal, de Lila; de La Fraternal, de prisioneros de guerra, de Roubaix-Tourcoing; de La Familia del Soldado turquénés, y de La Fraternal, de combatientes, de Roubaix, acaban de enviar á la Embajada de España la siguiente súplica, dirigida á S. M. el Rey Don Alfonso XIII:»

«Los que suscriben, presidentes de las obras de guerra creadas para los refugiados de los centros industriales de Lila-Roubaix-Tourcoing, é instaladas provisionalmente en París, conservando el mejor recuerdo de las excelentes relaciones que sostenían antes de la guerra con numerosos industriales y comerciantes de España, dolorosamente impresionados por los hechos que se refieren en la reciente Nota dirigida á las Potencias, y publicada por el Gobierno francés, de los cuales son víctimas las mujeres, especialmente las doncellas, los viejos y los niños de las regiones invadidas por los alemanes, tienen el honor de solicitar respetuosamente la intervención urgente y enérgica de Vuestra Majestad cerca del Gobierno alemán, para que los desgraciados habitantes de los departamentos invadidos puedan hallar, ya sea por medio de los delegados de las Potencias encargadas de la defensa de los intereses franceses, ó por los de las naciones neutrales, la protección, el socorro y el apoyo que nuestros compatriotas son dignos de obtener, aun en territorio enemigo.

«Creen poder afirmar que sí puede establecerse una intervención de esta naturaleza, se evitaría la renovación de las medidas tomadas con respecto á los no combatientes, y contrarias á las convenciones internacionales, así como á las leyes de la humanidad, las cuales medidas han sido aplicadas en condiciones particularmente odiosas.

«Confiando en la bondad de Vuestra Majestad y en su influyente autoridad, le suplicamos que acepte la expresión de nuestro más profundo respeto y gratitud.»

Igual súplica ha sido dirigida, por medio de los embajadores, á los Estados Unidos, República Argentina, Brasil, Suiza, Países Bajos, Dinamarca y Suecia y Noruega; países con los cuales sostenían relaciones comerciales las ciudades de Lila, Roubaix y Tourcoing.»

LOS ESPAÑOLES EN ALEMANIA

Doscientos expulsados. El corresponsal en Berlín de nuestro colega A B C, Antonio Azpeitua, escribe acerca de un suceso del cual en España el público no tiene el menor conocimiento, lo siguiente:

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de septiembre de 1866.

Ayer se verificó en el teatro de Jovellanos la quinta representación del eminente actor italiano Ernesto Rossi, poniéndose en escena *El campanero de San Pablo*.

Aunque esta obra es un drama de brocha gorda, como suele decirse, Rossi supo hacerlo interesante con su asombroso talento.

El drama fué entendido hasta en sus menores detalles. A pesar de estar escrito en italiano, puede decirse que nadie perdió en él la altura de su talento, y momentos hubo de frenético arrebató, en que el sublime actor fué una y otra vez llamado a escena por los aplausos de la multitud. Mañana se pondrá en escena *Un vicio de educación*, y se nos ha dicho que para la tercera representación de *Otelo* están encargadas muchas localidades.

## AGUA DE SOLARES INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

PARA HOY

## Boletín religioso

Domingo 3 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,44.

Se pone a las 18,45.

Sale la Luna a las 0,50.

Se pone a las 21,17.

### Santos del día.

Domingo duodécimo después de Pentecostés. Santas Serapia, Eufemia, Dorotea, Tecla y Basilisa, vírgenes y mártires; Santos Simón Estilita, confesor; Antonino, Zenón, Sandalio y beatos Juan, Pedro y Antonio Ixida, mártires, y la beata Isabela, virgen.

### CUITOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemne octava a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, predicando D. Bonifacio Sedeño, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell, octava, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, a las diez misa cantada.

En la Encarnación, a las nueve y media, función solemne a Nuestra Señora de la Consolación, predicando D. Cirilo Calpe.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, ídem ídem. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, siendo orador el muy ilustre señor D. Leonardo Bienes.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem. a su titular a las seis, D. Antonio González Pareja.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem ídem, a Nuestra Señora de Guadalupe, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son de la Dominica aniversario de la elección de Su Santidad Benedicto XV, 'to semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia y en la catedral, ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Es-piritú Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sanguis Christi.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Manifestaciones del Sr. Burell.

El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que estaba atareadísimo, dando los últimos toques al proyecto de presupuesto del ministerio para 1917.

Había recibido un aviso urgente del ministro de Hacienda dándole un plazo brevísimo para que le enviase las cifras del presupuesto por capítulos y una detallada relación de las obras a incluir en el presupuesto extraordinario y su importe, con objeto de que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el próximo jueves queden definitivamente acopladas las cifras totales del presupuesto general.

Para determinar de una manera precisa las obras que han de ejecutarse en el próximo ejercicio económico, y coste de las mismas, el ministro ha reunido a la Junta superior facultativa de Construcciones civiles para que inmediatamente redacten los arquitectos los correspondientes proyectos.

Manifestó el Sr. Burell que introduce en el próximo presupuesto grandes economías en los servicios que se pueden denominar accesorios, pero no en lo fundamental.

Respecto a la primera enseñanza, no hace rebaja alguna, de acuerdo en esto con los deseos del conde de Romanones.

Hoy marcha el señor Burell a La Granja para dedicarse por entero a este asunto del presupuesto, y ofreció a los representantes de

la Prensa facilitarles el martes próximo, que regresará de dicho Real Sitio, nota detallada de todas las supresiones y ampliaciones que contenga el proyecto de presupuesto para el año que viene.

### Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de oposición, profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Valencia, a D. José Ventura Grau.

## FELIPE TRIGO

Ayer mañana se ha suicidado, disparándose en la cabeza un tiro de revólver, el conocido novelista D. Felipe Trigo.

El trágico suceso se ha desarrollado en el hotel que el Sr. Trigo habitaba en la Ciudad Lineal.

La noticia causará, seguramente, extraordinaria sensación en Madrid, donde D. Felipe Trigo era conocidísimo.

La popularidad del infortunado novelista era muy grande en todos los países del habla castellana.

D. Felipe Trigo, a su regreso de Filipinas, donde sirvió como médico militar, y de donde trajo una herida y la cruz Laureada, dedicóse a la literatura en cuerpo y alma.

Su novela *Las ingenuas* fué muy discutida y alcanzó varias ediciones.

En vista del triunfo, el Sr. Trigo acentuó su especial manera de escribir y logró crearse un público numeroso y constante.

Indudablemente, D. Felipe Trigo tenía grandes condiciones de novelista. Pero sus exageraciones de estilo y de asunto, su realismo crudo y desgarrado repugnaban a los amantes del arte limpio y bello.

Ultimamente, D. Felipe Trigo dedicábase a preparar la publicación de un gran semanario ilustrado que debía titularse *La Vida*.

A la misma hora en que por motivos que desconocemos se suicidaba el Sr. Trigo, era vocada en las calles una novela suya, reducción de otra, publicada por una Empresa de novelas a precio económico.

Descanse en paz el infeliz escritor y reciban sus hijos la expresión de nuestro pesame.

El suceso ocurrió a las diez y media, en el hotel «Villa Luisiana», que en la calle de Arturo Soria poseía la familia Trigo.

En dicha posesión vivían actualmente don Felipe Trigo y una de sus hijas solteras.

El padre aprovechó para matarse la coyuntura de haber salido a la calle su hija. Encontrábase, pues, solo cuando consumó sus propósitos siniestros.

Al volver la hija se desarrolló una escena tremenda que se reprodujo al llegar un hijo del suicida, que fué avisado telefónicamente al Ayuntamiento, en donde presta servicio.

En seguida se dió cuenta del suceso al Juzgado correspondiente, que se personó en la casa, instruyendo las diligencias oportunas.

D. Felipe no falleció en el acto, sino momentos después de dispararse el tiro.

La noticia circuló rápidamente por Madrid, produciendo gran impresión y la mayor sorpresa, máxime ahora que D. Felipe Trigo se preparaba a acometer una gigantesca empresa literaria y económica, que podría constituir un negocio muy vasto y lucrativo.

La fatal resolución del ilustre novelista atribuyese a la aguda neurastenia que desde hace tiempo venía padeciendo, a consecuencia de su larga e intensa labor literaria.

Felipe Trigo llevaba ya bastantes días sin escribir absolutamente nada.

Sin embargo, la familia no había advertido en el síntoma alguno que hiciese sospechar que se proponía atentar contra su vida.

Ayer mañana, en el momento de ocurrir la catástrofe, encontrábase en el hotel Villa Luisiana la esposa y una de las hijas del escritor, que inmediatamente acudieron a auxiliarse, posadas de la desolación que es de suponer.

Una de las hijas de Felipe Trigo, llamada Julia, que se encuentra en Los Molinos, ignora aún la fatal noticia. Su hijo Manuel, teniente de Caballería, destinado en Alcalá de Henares, ha sido avisado teleféricamente, no habiendo llegado aún.

### Una carta.

El infortunado escritor ha dejado la siguiente conmovedora carta dirigida a la familia.

Dice así el emocionante documento: «Perdonadme todos! Yo estoy seguro de que de nada os serviría mas que para prolongar algunos meses vuestra angustia viéndome morir.

Pensad que en esta catástrofe fué el motivo el ansia loca de crearos alguna posición más firme.

¡Perdonadme, perdonadme, Consuelo, mártir mía, hijos de mi alma!

Si mi vida fué una equivocación, fué generosa, con la única preocupación vuestra, por encima de todos mis errores.

Que sirva ésta de mi voluntad de testador para declararos herederos míos de todos mis derechos. Perdon. —Felipe Trigo.»

### Tristes detalles.

El cadáver del escritor descansa en el suelo del despacho, cubierto con una sábana.

La casa mortuoria ha sido visitada por gran número de escritores, periodistas y amigos del finado, que reflejan en sus rostros y en sus palabras la profunda emoción que les ha producido la terrible desgracia.

La familia del Sr. Trigo recibe muchos testimonios de simpatía y afecto.

### El Juzgado militar.

A poco de tenerse noticia de lo ocurrido personáronse en Villa Luisiana el Juzgado civil y el militar.

Este último fué el que se encargó de instruir las diligencias propias del caso, en razón a que Felipe Trigo pertenecía al Ejército por su condición de teniente coronel del Cuerpo de Inválidos.

### PROBLEMA IMPORTANTE

## El precio del pan

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, se ha visto precisado a ocuparse del importante problema del pan, problema que en Madrid ha sido siempre insoluble, pues cuando se ha agravado, las autoridades han preferido ocultar al vecindario su alcance y por medio de una ficción ha creído el buen pueblo que el mal no, era tan importante como algunos más avisados le decían.

Apartándose de esta perniciosa costumbre, el duque de Almodóvar del Valle, después de oír el parecer de la Junta reguladora del precio del pan, se dirige al vecindario con la nota que a continuación publicamos, explicando al público la verdad de cuanto ocurre, con una sinceridad que le honra y enaltece.

La nota a que nos referimos dice así: «El problema del pan es asunto que ha preocupado a todos los alcaldes que han pasado por la Presidencia del Ayuntamiento; por eso yo he dedicado a él, desde los primeros instantes, toda la atención que merece, y mucho más en las circunstancias anormales en que hoy se desenvuelve la vida de las naciones, pues, como es natural, la guerra europea tenía que repercutir, como ha repercutido, en el mercado madrileño.

La esperanza de una gran cosecha de trigo nos hizo concebir la ilusión de que al llegar la recolección se podría obtener alguna baja en las harinas. Pero, desgraciadamente, la realidad no ha confirmado las esperanzas: la cosecha no ha sido mas que mediana, y como el labrador no se encuentra necesitado, por haber tenido una buena cosecha en el año anterior, y además ha comprendido que hay dificultades grandes para la importación de trigo extranjero, ha mantenido los precios altos.

Desde el principio de verano me preocupé del problema; acudí al Gobierno y, sobre todo, al señor ministro de Hacienda, en el que encontré todo género de facilidades para la solución; pero, desgraciadamente, los trigos extranjeros que hoy llegan a nuestros puertos tienen un precio tal—treinta y seis pesetas los cien kilos—, que no pueden servir para remediar el mal.

Bien lejos de mi ánimo está el censurar a ninguno de los alcaldes que me han precedido, pues reconozco, sin falsa modestia, que soy el último de todos ellos; sin embargo, no he de ocultar que, según mi entender, este problema siempre ha sido abordado con timidez, dando lugar con esta conducta a que sea grande la desconfianza del público.

Cada vez que los panaderos han tratado de subir el precio del pan, con un loable propósito se ha procurado que la noticia llegara al público en condiciones que produjera la menor alarma, y luchando siempre a brazo partido con el fabricante del pan para rebajarlo.

Evidentemente, si el fabricante y la Junta reguladora del precio del pan, que deben ser, como su nombre indica, los que determinen aquel a que deba venderse el artículo, dan un precio y de esta cantidad se hace una rebaja, no se puede esperar que el fabricante de pan sea tan altruista que vaya a perder en el artículo que confecta, y de ahí que tácitamente se le deje un margen para que la ganancia que debía obtener en el precio la obtenga en el peso. La autoridad, que, con plausible celo, le ha obligado a vender el pan a precio inferior al fijado por la Junta y al que el fabricante puede venderlo, se encuentra imposibilitada de exigir a éste que lo venda con su peso para poder llevar a cabo una enérgica y escrupulosa campaña. No salimos, por tanto, de un círculo vicioso; el fabricante no puede vender el pan al precio a que se le obliga y la autoridad no puede exigir un peso exacto, porque sabe que al precio que fija es imposible vender el pan.

Yo entiendo que este asunto debe abordarse de frente, diciendo la verdad al público, y por ello yo me dirijo hoy al vecindario de Madrid sin eufemismos ni diplomacias, exponiéndole escuetamente la verdad y afrontando las censuras que se me puedan dirigir, dispuesto a sufrir la pena que la opinión me imponga, pero tranquila mi conciencia de que he dicho a los madrileños la verdad de lo que ocurre y de lo que sucederá; podré ser demandado por errores que cometa, pero jamás podré comparecer ante la opinión como reo de ocultación de los hechos, cosa bien contraria a mi carácter.

Ha constituido para mí una preocupación, al leer las actas y ver, por los datos que existen en este Ayuntamiento, que el pan se vende a precio más bajo del que, según todos los cálculos, resultaba su coste. Se han practicado anteriormente, en los últimos meses, bastantes repesos, que no han dado resultado de ninguna clase, y he adquirido el convencimiento de que el pan debe venderse al precio que resulte, pues mientras no se haga esto, el público, sin saberlo, en la falta de peso estará pagando mayor suma de aquella que fije la Junta reguladora, y sin que yo niegue que haya honrados industriales que se contentan con obtener, por falta de peso, aquella cantidad que estiman necesaria para compensar el precio que debiera tener el pan, no se puede desconocer que hay otros que abusan del público extraordinariamente, y en las mermas llegan a los 300 y 350 gramos por kilo, de tal manera que cuando la opinión cree que está comiendo un pan que le cuesta 50 céntimos el kilo, resulta que en realidad lo compra a más de 60.

Esta situación debía ser terminarla; es contraria a mi manera de ser. Las circunstancias obligan a subir los precios y es indispensable abordar de una vez para siempre el problema y que nos colocáramos en la realidad. Para ello, como digo antes, empecé por intentar que vinieran trigos extranjeros. El

precio del trigo argentino a 36 pesetas los 100 kilos, en puerto, ponía, con arrastres y pérdida de molienda, a 51 pesetas los 100 kilos. Los trigos de los Estados Unidos resultaban más caros. El que tomara medidas la Junta de Subsistencias, y, haciendo uso de la ley, se incautase del trigo, era completamente inútil, puesto que Madrid es una plaza de consumo y no de producción. Había, pues, que pensar en tomar otros derroteros, y bien pronto, pensando en que el pan que se consume en el resto de España es tan alimenticio como el pan de Madrid, y en la forma de venderlo comprendí que ahí era donde únicamente podía encontrarse la solución.

El pan que se vende en Madrid es de una calidad especial, y al público era necesario darle uno que fuera tan bueno como éste en cuanto a sus condiciones de alimentación y que resultara más económico. Se han hecho las pruebas estos días pasados de diferentes clases de pan y, al fin, la Junta reguladora aceptó en su sesión de ayer tarde el tipo de un pan de primera que, según el análisis del Laboratorio, tiene las mismas condiciones alimenticias que el que se consume ordinariamente, con igual sabor, pan que, fabricado en barras de 4 tres kilos, puede venderse al precio de 48 céntimos el kilo, 24 el medio kilo, 12 la fracción de 250 gramos y 10 la de 200. Es decir, que el precio será más bajo que el que nominalmente existe hoy y, además, habrá la seguridad absoluta del peso, puesto que ha de comprarlo el público, no por piezas, sino al peso.

El pan que nominalmente se vende hoy a 50 céntimos kilo, cuesta a los fabricantes de 54 a 55 céntimos, según los datos y trabajos hechos por la Comisión nombrada por la Junta reguladora, la que, después de hacer un estudio muy detenido de todas las partidas, ha llegado a dar esta cifra; y como si se dijera al público que se iba a dar el pan a menor precio que ese, ó incluso a él, sin obtener beneficio alguno el tahonero-fabricante, se le engañaría, puesto que nadie trabaja sin esperanza de remuneración, los fabricantes y la Junta han acordado el precio de 56 céntimos kilo de pan de flor en piezas de 4 kilo, 28 de medio kilo y de 12 céntimos el panecillo bajo con peso de 200 gramos, quedando, como están, libres las demás formas de pan, lo que hace que el que quiera adquirir una pieza de 10 céntimos, podrá obtenerla también a este precio, aunque si bien no haya de estar sujeta a un peso determinado.

Muy de lamentar es que tenga que subirse el pan; pero mi lealtad hacia el pueblo en que nací me obliga a hablarle con toda sinceridad y decirle que si yo he de exigir con todo rigor que el pan tenga su peso, es indispensable que pague ese precio; lo contrario sería mantener el engaño de que se pague a un precio cuando en realidad es otro mucho mayor por la falta de peso. El nuevo pan de primera en barras de tres kilos, vendido en fracciones de 1.000, 500, 250 y 200 gramos, compensa el tormento que para mí suponía la consideración de que las clases trabajadoras tuvieran que abonar mayor precio del que actualmente pagan. Además, estoy tranquilo, porque creo que obtienen una ventaja, toda vez que van a comprar un pan de tanto alimento y de tan buen sabor como el actual a precio más económico, con sólo la diferencia de que, en vez de adquirirlo en panecillos, lo comprarán en fracciones. Con esta nota que, en descargo de mi conciencia, someto al juicio de la opinión, cumpto el deber de decir la verdad, como he hecho siempre en todos los actos de mi vida.»

## COMUNICACIONES

### Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Copenhague, Folkestone, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Laredo, Progreso, Corinto, La Paz, Antofagasta, Maracaibo, Barranquilla, Buenos Aires, Montevideo, Rio Janeiro, Asunción, Santiago de Chile, San Paulo, Valparaiso, Concepción, Santos, Andes y Bahía.

Hoy saldrá para Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Brasil, Rio Janeiro, Pernambuco, Bahía, Chile, Valparaiso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca, Bolivia, La Paz y Tupiza, vía Lisboa.

### El cable de Canarias.

Durante el mes de agosto último se han transmitido a Canarias 3.483 despachos más que en igual mes del año anterior.

Dichos despachos contenían 120.477 palabras.

### El Giro Postal.

En el mes de agosto de 1915 se hicieron en la Central de Madrid 17.934 órdenes del Giro Postal, por un valor de 1.343.097 pesetas.

En igual mes del año actual, las órdenes se elevaron a 22.300, por un valor de 2.016.675 pesetas.

Estas cifras son bastante elocuentes por sí solas para comprender la necesidad de aumentar el personal de Telégrafos y Correos, en primer término, porque el trabajo agobia a los funcionarios de tal manera que es inhumano el exigírseles mayor sacrificio, y en segundo lugar, porque se trata de servicios reproductivos.

Otro día nos ocuparemos de los beneficios que producen dichos servicios, para demostrar que son verdaderas rentas del Estado, y que cuanto más dinero se destina a aquéllas, más producen.

Han sido autorizadas para el giro postal de la Península y Marruecos los oficinas de las Ventas del Espíritu Santo, Ciempozuelos, Porreras (Balears), Serantes (Coruña), Villanueva de Castellón (Palencia), Pola de Somiedo (Oviedo), Talarrubias (Badajoz) y Puebla de Montalbán (Toledo).

## GALDO LOPEZ

### Honrando a los nuestros.

Allá en Alicante, a la sombra del Benacantil, ahorrando tiempos lozanos y devorando ingratiades, pasea su grave figura un periodista de los de nota, maestro de varias generaciones, espejo de integridad moral y de laboriosidad persistente.

El peso de los ochenta y un años pudo encorvar su cabeza y orlarla con nivea corona; pero no consiguió envejecer el corazón, enfríar los entusiasmos, poner paz a la mano.

Pudo ser cuanto quiso, y se contentó sólo con ser amigo de sus amigos, D. Antonio Galdó López, director de *El Graduador*.

Las madres de Galdó y Castelar eran amigas íntimas, y en una temporada en que la madre del orador portentoso vióse privada, por enfermedad, del placer de amamentar a su hijo, en la misma ubre hallaron sustento ambos niños.

La amistad de las madres se vinculó en los hijos, y esta amistad sólo la muerte ha podido romperla.

Cuando Castelar rasgueaba cuartillas que preparaban honda revolución desde las columnas de *La Democracia*, Galdó López le ayudaba, como confectionador del periódico. Pero Galdó sentía intensamente la nostalgia de la patria chica, y prefirió volverse a Alicante para secundar desde la Sultana del Mediterráneo la obra de Castelar.

Fundó primero *El Municipio*, y más tarde, *El Graduador*, que todavía vive, y desde dichos periódicos fué el paladín de la democracia primero, y del posibilismo después, de las causas nobles siempre; fué el poderoso sostén de los ideales que encarnaban en Castelar y defendía Eleuterio Maisonnave. Y no contento con esgrimir la pluma, con el fusil probó algunas veces la raigambre de su política.

Alicantino fervoroso, en épocas de prueba, cuando la fiebre amarilla azotaba cruelmente, en unión de Maisonnave y La Llave, organizó los socorros, atendió a los enfermos y puso todo paliativo para amenguar el mal. Y cuantas veces la desgracia se cebó sobre Alicante, la figura de Galdó López se agigantó, siendo el paño de lágrimas de todo macerado por el infortunio.

Con olímpica sonrisa desdeñó cuantos puestos lucrativos le brindara Castelar, y aunque escribía con nervio, fragancia y lozanía, era poseedor de cultura vasta y un orador de pujanza y brío, prefirió quedar encerrado en el marco local.

El paso de Galdó por la Dirección de la Casa de Beneficencia y por el Ayuntamiento, varias veces, todavía se recuerda con satisfacción y agrado.

Cuando más lo iba necesitando, la desgracia se cebó en Galdó, y fueron desapareciendo sus dos hijos ya terminadas la carrera, su mujer y una hija, sus amigos fraternales Maisonnave y Castelar, y posesión tras posesión.

Yo venero al decano de los periodistas alicantinos; me inclino reverente ante su honrada perseverancia y me enorgullezco de ser su discípulo, de haber recibido de él las primeras lecciones de periodismo, de haber hecho mis primeras armas a su lado; y como no puedo olvidarlo, sentía herido mi amor propio de alicantino viendo al maestro fenecer casi en la indigencia, sujeto a rudo trabajo y a tortura moral por la conquista del sustento.

Puede avergonzarse, herir la susceptibilidad más extremada el que la representación de la ciudad premie el mérito de los que mucho por la ciudad hicieron? Esto me pregunté varias veces, y al fin, recordando que en el Municipio de Alicante hay varios periodistas, redacté una instancia que, avalorada con las firmas de alicantinos (naturales y de adopción) tan ilustres como D. Rafael Altamira, Francos Rodríguez, Azorín, D. Carlos Regino Soler, Canals, D. Juan Maisonnave, Alvarez Sereix, Jorro Miranda, Foglietti, Soler, Asensio Mas, Ballesteros, Tato, Larios de Miranda, Almodóvar, Catalá Gabilá, Mitego, Alberola, Martínez Yagüe, Carpintero, Caravaca, Aura Borraut, y otros, le envié al Ayuntamiento de Alicante.

Los batalladores concejales periodistas Ferré Bernabeu, Chorro, Tato Ortega, Botella y Orts, acogieron con simpatía el proyecto, y el alcalde Sr. Povil, joven de grandes alicientes, lo llevó a sesión pública, y el Municipio termina de acordar conceder una pensión a D. Antonio Galdó López, iniciar una suscripción de carácter popular, y recoger en un álbum las firmas de los que quieran adherirse al homenaje.

Mi aplauso más sincero a los compañeros alicantinos, al alcalde y al Ayuntamiento. No por tardío es menos de agradecer el acuerdo de rendir justo homenaje al decano de la Prensa, que así verá, en parte, compensados los desvelos que por mejor servir a su pueblo pasó, y el pueblo de Alicante no tendrá nunca quien le recuerde que pueblo que no sabe honrar a sus hijos ilustres, no merece haberlos concebido.

MIGUEL TATO Y AMAT

## GRAN BAILE

Hoy domingo, a las tres de la tarde, se celebrará el primer baile de la temporada de los que se propone organizar la Empresa del parque de recreos El Paraíso, todos los domingos y días festivos.

Muchas modistas y obreras de los talleres de Madrid han prometido su asistencia, por lo que se verá muy concurrido.

Entrada de caballero, 80 céntimos. Señoras, gratis.

EL SUCESO DE LA CALLE DE LANUZA

Hablando con D. Nilo

Una impresión personal.—Hay algo oscuro en la historia de D. Nilo.—El crimen contado por Saiz.—La muerte del sobrino Quintín.—D. Nilo tiene 29.000 pesetas.—Otros detalles del suceso

D. Nilo en comunicación.

Ayer mañana dió el juez la orden de que le fuera levantada la incomunicación á don Nilo Aurelio Saiz, permitiéndosele que se comunicara con las personas que quisieran visitarle y que leyera los periódicos y las cartas que recibiera.

D. NILO EN EL LOCUTORIO

A medio día estuvimos en la Cárcel Modelo y logramos hablar unos veinte minutos con Nilo Aurelio Saiz Miguel, el autor del crimen de la calle de Lanuza.

Cuando llegamos, D. Nilo—así continuaremos llamándole, puesto que con este nombre es conocido del público—se hallaba descansando en su celda, y dijo que saldría algún tiempo después, porque estaba fatigado y necesitaba reponer sus fuerzas.

Así, esperamos en el salón de la cárcel, donde se hallan las puertas de entrada á los locutorios, durante un buen rato.

Cerca de las dos de la tarde llegaron algunas familias de detenidos, y se pusieron á hablar con éstos. Eran portadoras de permisos especiales. Una joven extranjera, que iba á conversar con uno de los complicados en el suceso de los apaches de la calle del Clavel; unas muchachas jóvenes y bien vestidas, que hablaban con un joven de aspecto fino, perteneciente sin duda á buena familia, y un grupo de gente pobrísima y miserable, cargadas las mujeres con chiquillos negruzcos y enfermizos, formando un cuadro que daba compasión.

del café. Trabajaba en casa hasta las seis de la tarde; después salía un rato á paseo, con Federico algunas tardes, y me iba al café. Antes de las ocho y media estaba de vuelta en casa irremisiblemente. ¿Puede decirme nadie que he dado yo jamás un escándalo? —D. Nilo tiene dinero.

Antes de proseguir la narración comenzada hemos de hacer un alto para recordar á nuestros lectores una información que publicamos días pasados, en la que afirmábamos que don Nilo era hombre que podía disponer de dinero en un momento dado.

La de la carta á Ferrero. —¿Es cierto que escribió usted á Ferrero, á Pozuelo de Tábara, diciéndole que trajera á Madrid 8.000 ó 10.000 pesetas para hacer un negocio de abono? —Inexacto. Puede verse la carta.

El misterio del hotel. —Pasamos á hablar del crimen. En este punto ya D. Nilo no se muestra tan explícito. Se observa en él un gran disimulo, queriendo presentar los hechos de manera muy distinta á como han ocurrido.

—¿Cómo el día 8? —Sí, señor, el día 8. —¿Pero si el Sr. Ferrero desapareció de la posada del León de Oro el día 6 de junio y ya no volvió más? —¡Ah! ¡Ve usted—dice D. Nilo—con una sonrisa extraña y socorona—! Hay tantos puntos oscuros en esto! ¿Qué hizo ese hombre del 6 al 8? ¿Dónde se metió? No lo sé, ni me importa; ya ve usted... Yo le vi el día 8, que fue el día del suceso.

—Si, eso es, abonos...; pero yo le llevé para otra cosa... Extraño empleo del vitriolo. —¿Para qué?—preguntamos. —Para matar hormigas.

Esto nos produce una gran impresión de sorpresa, pues realmente nos nos esperábamos tal contestación. ¿Treinta litros de ácido sulfúrico para matar hormigas! El procesado quiere explicar esto y dice algunas cosas raras.

Se observa que no tiene bien meditado este punto, ó más bien, como diremos más adelante, convencido D. Nilo de que se halla en gravísima situación, sólo desfigura los hechos como un último rayo de esperanza para salvarse, ó para salvar á su hijo.

El fútil motivo del crimen. —«Poco después—continuó—empezamos á discutir sobre si yo le había querido recibir ó no en la calle de Preciados.» —¿Y tras esto vino la agresión? —Sí, señor. —Fútil motivo...

«No fué con el hacha? —No, señor. Con un pico que compré antes para el jardín. Todos los vecinos de hoteles próximos tienen, claro está, sus herramientas, y yo llevé las mías... El hacha era necesaria para podar...»

«Una vez muerto Ferrero me horroricé y arrastré el cadáver hasta la despensa, que cerré con llave. Me lavé y puse en orden mis ropas y salté... ¿Qué noche aquella! Me fui á casa y no pude dormir. A la madrugada siguiente volví al hotel. Lavé las manchas de sangre con agua y arena del jardín y me fui á comer...»

si el procesado estuviera seguro de que no iba á convencer con sus razones, y que sólo decía éstas para asirse, aunque sin fe, á un último cabo de salvación. Tal vez para que el abogado, el día de mañana, tenga un punto en que apoyarse su informe de defensa.

—¡Ah! El dinero... el reloj... ¿Qué sé yo! ¿Miserio!... ¿Quién se explica la desaparición del dinero? Tal vez en la posada... Esto es como lo de la desaparición dos días antes de encontrarme... Otro misterio inexplicable... Como lo de la llave... ¿Qué sé yo!

—¿Lo de la llave? —Sí; que apareciera en la calle Mayor tres ó cuatro días después de estar yo fuera... —Pero quedó su hijo Federico. —No; que se vino conmigo á Miranda. —La portera dice lo contrario.

La muerte de Quintín. Pasamos á hablar un momento de lo que se viene diciendo relacionado con la muerte de Quintín. —¿Es cierto que se hizo su seguro? —Sí, señor; de quince mil pesetas. —¿Y á quién beneficiaba? —Esto lo elude al principio el detenido, que pasa á hablar de que Quintín era un alcohólico, que se hallaba muy enfermo y que falleció á los tres meses de hacerse el seguro.

Ahora me colgarán catorce crímenes... —«No crea usted—añade D. Nilo—, que yo ya no me sorprende de nada. Yo bien sé que ahora el público va á decir que yo he asesinado á 14 ó 16 personas. Hasta á mi abuelo va á resultar que le asesiné yo...»

Final. Llegó el momento de despedirnos de don Nilo. —Este nos ruega le enviemos los números publicados con noticias del crimen, para hacer él, por su cuenta, un trabajo de recopilación que desea intentar.

UN VIAJE MISTERIOSO Don Nilo Saiz en Jaén hace un mes.—Un poder.—Un crédito de cien mil pesetas.—También entonces se había dejado la cédula en Bilbao.—¿Qué objeto tenía el viaje? —En el Eco de la Provincia, de Jaén, encontramos una curiosa información, que reproducimos, porque además puede contribuir á aclarar algunos extremos de la vida de don Nilo Saiz.

Ya no cesaron de charlar durante el resto del viaje. El desconocido dijo á mi tío que se dedicaba á los negocios en grande escala y que representaba á una importante Casa de Bilbao, la cual tenía en la plaza de Jaén un crédito de cien mil pesetas que venía en fin de julio. Como habla la seguridad de no poder hacer efectivo el crédito, la Casa le enviaba á él con antelación para preparar las convenientes gestiones de resolución, y al efecto le rogó que le indicase un agente de negocios entendido y honrado con el cual pudiera entablar negociaciones y proporcionar el asunto. Mi tío le indicó mi nombre y se ofreció á acompañarle á mi casa para presentarle á él, cosa que hizo en cuanto llegó á esta capital.

Aquel mismo día mi tío regresó á Los Villares y el señor desconocido quedó conmigo y me contó de sus negocios y de los proyectos que le tralan á Jaén. Me indicó la necesidad de otorgar un poder á procuradores, y me pidió nombres de Jaén y Granada, que yo le di sin vacilar. Mientras tomábamos conversación en la cervecería Inglesa, cayó recordado á D. Ricardo Velasco para ponerle al habla con el desconocido, pues fué uno de los nombres que le di para el poder.

Hablamos del crédito de las cien mil pesetas; le pregunté por el deudor, y me dijo que estaba averiguado en Jaén, pero que no vivía aquí. Comprendí que era indiscreto seguir preguntándole y no insistí más, no sin que continuara mi extrañeza.

El Sr. Velasco acudió á la cita, y el poder se otorgó en la notaría del Sr. Azpitarte. Por cierto que el desconocido dijo que, disimuladamente, se dejó en Bilbao la cédula personal, y tuvo necesidad de obtener aquí una como transeunte y con ella otorgó el poder.

«Fui á casa del competente procurador don Ricardo Velasco. Y le espeté la misma pregunta, mostrándole la fotografía de D. Nilo.» —¿Usted recuerda haber hablado con este individuo? —El Sr. Velasco, con rapidez significativa, sin vacilaciones de ningún género, me contestó: —Sí, señor. He hablado con él. Es posible que me equivoque, pero me parece que este señor me lo presentó Gómez Alcalde. Vino á Jaén, según él, detrás de un crédito de cien mil pesetas, y en la notaría del Sr. Azpitarte otorgó un poder á procuradores, entre ellos yo, encomendándose á mi la acción en los Tribunales para el momento preciso. Dijo que venía de Bilbao. Por cierto que obtuvo aquí la cédula de transeunte.

«Aún me quedaba un cabo que atar. Me dirigí al Ayuntamiento, al despacho de las cédulas personales. Le enseñé la fotografía á D. Primitivo, encargado de la oficina, y le pregunté: —¿Ha estado aquí alguna vez este señor á obtener una cédula de transeunte? —El amigo Martínez contestó en seguida: —Quiero recordar que sí. Ese me parece que le extendió el documento. Y señalé al joven José Martínez Hernández, á quien le mostré el retrato de don Nilo. —¿Ya lo creo que le conozco! Sí, señor; tenía la barba negra, vestía también de negro, era hombre fino y me regaló dos reales por extenderle la cédula. Lo del obsequio me hizo fijarme más en él, pues no es corriente que nadie, al sacar su cédula, regale nada. —¿De modo que usted afirma ser éste ese señor que usted dice? —Lo afirmo poniendo mi cabeza bajo un hacha. ¡Si está tan bien en el retrato que parece que hablo! —¿Quiéran ustedes que busquemos la cédula? —Sí, señor; entre los transeuntes de los primeros días de julio debe estar. Con las facilidades que me dieron el amigo Primitivo y el joven Martínez Hernández podemos hallar la matriz del talonario correspondiente. La nota de la cédula es ésta: «Fé-



EN MADRIDEJOS

# Un hombre asesinado

Descubrimiento del crimen.—Dictamen médico-legal.

Ayer recibimos una detallada información que nos envía nuestro activo corresponsal de Madridejos, provincia de Toledo, dando cuenta de un crimen que ha consternado a aquel pacífico vecindario.

El día 25 de agosto último apareció muerto de varias puñaladas el barbero de Madridejos. El cadáver apareció desnudo en su casa, sobre el lecho, en un tremendo charco de sangre.

Se supuso en los primeros momentos que se trataba de un suicidio, porque el finado estuvo hace años enfermo, y se dijo que entonces tuvo perturbadas sus facultades mentales. La Guardia Civil trabajó activamente para el descubrimiento del crimen, en vista del notable dictamen de la autopsia hecha por el médico forense del partido judicial, en el que se hacía una detallada exposición de las lesiones observadas en el cadáver.

Decía el citado documento que presentaba la víctima una herida tremenda, que le seccionaba la tráquea, situada en la parte anterolateral derecha del cuello; otras heridas en los brazos y un tajo que interesaba el corazón.

La benemérita continuó sus trabajos, auxiliada por el Juzgado, y dieron el aperturado resultado.

Se comprobó que se trataba de un crimen horrendo.

El cadáver, además de las lesiones descritas, presentaba contusiones en los brazos, señaladas evidentes de que había sido sujeto fuertemente mientras era agredido.

¿Quién es el autor del crimen?

Todo el vecindario sospechaba que el autor del crimen debía ser el hermano del barbero, conocido por el mote de *Chato Saltillo*.

Se decía que entre los dos hermanos existían diferencias hondas y que habían tenido violentas disputas, porque el barbero, que ganaba bastante dinero, no contribuía a los gastos de la casa de su madre, que era mantenida por el *Chato*, así como sus otros dos hermanos, llamados María y Luis, que tampoco ganaban una peseta, y como era natural, vivían a costa del *Chato*.

Este gozaba fama de hombre bueno, trabajador y amante de su familia.

En cambio al finado se le tenía por un juerguista.

El *Chato* aparentó al siguiente día gran sorpresa cuando le contaron el crimen.

Llegó hasta asistir al entierro de su hermano, y posteriormente a la misa del funeral.

«El *Chato*», detenido.

Como todos los indicios parecían acusar como autor al *Chato*, éste fue detenido.

La Guardia Civil primero, y luego el Juzgado tomaron declaración al presunto criminal, que negó su participación en el hecho.

Los hermanos del criminal le acusan.—Cómo fué el crimen.

También fueron detenidos María y Luis, hermanos del *Chato*, que contaron cómo ocurrió el crimen y acusaron como autor a aquél.

Cuentan los hermanos del *Chato* que éste penetró en la barbería cuando su hermano estaba allí acostado, y le asestó la cuchillada que le partió la garganta. Trató el agredido de incorporarse, y entonces el *Chato* le dió varias cuchilladas más, dejándole muerto.

El *Chato* salió luego tranquilamente, y entregó a su hermana, para que lo lavara, un pañuelo manchado de sangre, que decía que había ensuciado por haber padecido una estaxias.

Luego debió confesar a sus hermanos, y probablemente a su madre, su crimen.

Reconstitución del crimen.

El Juzgado hizo en el lugar del suceso una reconstitución del crimen, y allí mismo verificáronse varios carcos entre los tres hermanos.

¿Cómplices?

Indudablemente, el *Chato* no llevó a cabo el crimen solo.

Es indudable que existe un cómplice, porque ya hemos dicho que el cadáver del barbero presentaba en los brazos señales de haber sido asido fuertemente, á fin de impedir que pudiera defenderse.

El suceso está siendo objeto de apasionados comentarios.

N de la R.—Seguramente ha debido extrañarse alguna cuartilla de las remitidas por nuestro diligente corresponsal en Madridejos, porque en la relación que hace del suceso omitió los nombres de los protagonistas.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha conferenciado ayer mañana con el Presidente del Consejo. Este le confirmó que estará en Madrid en los primeros días de la semana próxima, coincidiendo con la llegada del Sr. Barroso para celebrar Consejo, y después regresar a San Sebastián.

Los gobernadores de Lérida y Cáceres se despidieron del Sr. Ruiz Jiménez, y hoy saldrán para posesionarse de sus cargos.

El Sr. Ruiz Jiménez ha ordenado se le entreguen 150 pesetas al policía Sr. Hernández, que anteaayer luchó con el apache Gastonne para detenerle en Valdecas.

Los datos de recaudación facilitados en Hacienda revelan bien claramente cuál es

la verdadera situación del país, rectificando las especies pesimistas que con tanta frecuencia se propalan y explotan, y dan idea, al propio tiempo, de la verdadera solvencia de nuestra Hacienda.

Si la recaudación en el pasado mes de agosto ofrece el resultado que nuestros lectores conocen, no es menos satisfactorio el obtenido en los ocho meses primeros de este ejercicio.

La recaudación durante dichos meses ha tenido un aumento, con relación a iguales meses del año anterior, que gira alrededor de cuarenta y seis millones de pesetas, puesto que excede de cuarenta y cinco millones novecientos mil pesetas.

No puede desconocerse que uno de los factores que más influyen en el resultado de la recaudación es la función inspectora que, tanto en lo que se refiere al personal, como en cuanto al tributo, se observa con una escrupulosidad grande.

El alcalde de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de la reunión de la Junta reguladora del pan.

Ayer volvía á reunirse dicha Junta, y á ésta propondría el Sr. Rosales que se confeccionara una clase de pan de buena calidad, á 45 céntimos el kilo, y que las demás clases, llamadas de lujo, sufran la elevación correspondiente á la carestía de las harinas.

El Sr. Morote salió anoche para Huéscar (Granada), donde se propone pasar unos días recorriendo su distrito.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había quedado solucionada la huelga de los mineros de Turón.

El número de los huelguistas era de 2.000. Añadió que entre los ferroviarios de Zaragoza se nota alguna agitación por haber sido rebajado de categoría un agente de la Compañía.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

## LOS TEATROS

CHISMOGRAFÍA

Inauguración aplazada.—Por causas ajenas á la voluntad de la Empresa, la inauguración de la temporada en el teatro de Novedades se aplazó hasta hoy domingo.

## CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Hoy domingo se celebrarán dos grandes funciones con un interesante programa, en el que tomarán parte la aclaudidísima troupe Pichel, el notable saltador equilibrista Weiss y el fenómeno imitativo Gesé, encantadora criatura que con especial gracia y acertado sentido de la caricatura parodia los gestos y actitudes de las más sobresalientes artistas de variedades: Raquel Meller, Tórtola de Valencia, Lulú, Carmen Flores, Pastora Imperio, Argentinia y otras, confundiendo con el original, trabajo que es acogido por el público con entusiásticos aplausos en cuantas imitaciones hace la niña Gesé, que con las funciones del lunes, martes y miércoles próximos se despedirá del público, reanudándose el primero de los citados días las sesiones cinematográficas.

Roma.—Con éxito clamoroso y justo han debutado los siguientes números: The Onotos, graciosos y notables acróbatas cómicos; Selesia y Revoltosa, bailarinas muy lindas y de verdadero mérito; La Chisperita, cupletista de clara dicción y gran belleza; y Mora-Manzano, excelente pareja de bailes de fantasía y de salón.

Estos notables números de variedades llenarán fijamente este teatro por espacio de muchos días.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal.

En este magnífico parque de espectáculos, único de Madrid y en el Dancing-Palace del mismo se celebrará hoy domingo, de cuatro de la tarde á nueve de la noche, un gran concurso de baile, otorgándose por Jurado competente un premio á la pareja que más se distingua.

Además hay en el parque infinitad de diversiones, unas gratis, como la máquina voladora, montaña china y box ball, y otras á precios muy reducidos, como los cochinos, revienta narices, tiro al blanco, pim pam pum y pelicanos.

Funcionará también, por primera vez, el carousel con borriquitos enanos, entretenimiento que ha de ser muy del agrado de señoras y niños.

Además habrá conciertos gratuitos, y el café y restaurant estará servido admirablemente y á precios muy económicos.

## BERLITZ

IRRECIADOS. 2.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTADO DEL TIEMPO

No existe en las proximidades de España nada que pueda producir cambio importante del tiempo; sólo se inicia la probabilidad de un régimen tormentoso para el centro de la Península.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 2 de septiembre de 1916.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milis.
Copenhaga.....	21	16	.
Oviedo.....	27	18	.
Pontevedra.....	27	13	.
Lugo.....	30	10	.
Orense.....	.	.	.
León.....	20	10	.
Santander.....	23	16	.
Bilbao.....	26	12	.
San Sebastián.....	32	13	.
Zamora.....	26	10	.
Palencia.....	30	9	.
Burgos.....	27	9	.
Soria.....	28	10	.
Valladolid.....	29	10	.
Salamanca.....	30	12	.
Ávila.....	26	11	.
Segovia.....	28	12	.
Toledo.....	32	13	.
Guadalajara.....	30	14	.
Cuenca.....	28	12	.
Cáceres.....	35	17	.
Batavia.....	35	18	.
Madrid.....	32	15	.
Madrid Real.....	29	13	.
Logroño.....	27	11	.
Pamplona.....	28	15	.
Huesca.....	27	13	.
Zaragoza.....	28	13	.
Lérida.....	.	.	.
Gerona.....	28	19	.
Barcelona.....	25	19	.
Tarragona.....	29	12	.
Teruel.....	26	21	.
Castellón.....	26	20	.
Valencia.....	30	14	.
Albacete.....	27	17	.
Alicante.....	30	18	.
Murcia.....	35	19	.
Sevilla.....	34	19	.
Córdoba.....	32	19	.
Jaca.....	31	19	.
Granada.....	30	18	.
Huelva.....	26	20	.
Cádiz.....	28	22	.
Malaga.....	27	19	.
Ameria.....	27	19	.
Palma.....	27	19	.
Sta. Cruz Tenerife	.	.	.
Las Palmas.....	25	21	.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

PARA toda España buen tiempo, de poca estabilidad.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día 2, 707,7 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 29°, 2.

Idem mínima, 16°, 2.

Humedad máxima del aire, 51 por 100.

Idem mínima, 39 por 100.

Dirección del viento, varia.

Recorrido total, 122 kilómetros.

Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo, de poca estabilidad.

EN EL POSTIGO DE SAN MARTIN

UN HUNDIMIENTO

Cerca de las cinco de la mañana nos comunican que en el Postigo de San Martín ha ocurrido un hundimiento de importancia.

Se ha hundido un buen trozo de pavimento, y parece ser que, á consecuencia del accidente, ha quedado en peligro el convento de las Descalzas.

Sin tiempo para recoger más detalles, nos limitamos á recoger la noticia.

SECCION OFICIAL.

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de subinspector de las tropas de la sexta región y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de división D. Laureano de Sanz y Peray.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el reglamento de contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de la Sección de examen de cuentas y presupuestos municipales de los Gobiernos de provincia.

UNA DENUNCIA

¿Estafa de 59.000 pesetas?

Anoche se presentó en el Juzgado de guardia, que el del distrito de Palacio, un caballero de setenta y tres años, llamado don Julio Alvarez Mijares, acompañado del letrado Sr. Barriero, mostrando deseos de ver al juez para hacer una denuncia grave.

El señor juez recibió en el acto á los dos señores, y formularon la denuncia, que fué admitida inmediatamente.

Contó el Sr. Alvarez Mijares que hace algunos meses publicó en los periódicos un anuncio solicitando una casa de familia donde le recibieran como huésped.

Entre las distintas familias que se le ofrecieron, aceptó las proposiciones que le hizo

## ESTADO DEL TIEMPO

No existe en las proximidades de España nada que pueda producir cambio importante del tiempo; sólo se inicia la probabilidad de un régimen tormentoso para el centro de la Península.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 2 de septiembre de 1916.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milis.
Copenhaga.....	21	16	.
Oviedo.....	27	18	.
Pontevedra.....	27	13	.
Lugo.....	30	10	.
Orense.....	.	.	.
León.....	20	10	.
Santander.....	23	16	.
Bilbao.....	26	12	.
San Sebastián.....	32	13	.
Zamora.....	26	10	.
Palencia.....	30	9	.
Burgos.....	27	9	.
Soria.....	28	10	.
Valladolid.....	29	10	.
Salamanca.....	30	12	.
Ávila.....	26	11	.
Segovia.....	28	12	.
Toledo.....	32	13	.
Guadalajara.....	30	14	.
Cuenca.....	28	12	.
Cáceres.....	35	17	.
Batavia.....	35	18	.
Madrid.....	32	15	.
Madrid Real.....	29	13	.
Logroño.....	27	11	.
Pamplona.....	28	15	.
Huesca.....	27	13	.
Zaragoza.....	28	13	.
Lérida.....	.	.	.
Gerona.....	28	19	.
Barcelona.....	25	19	.
Tarragona.....	29	12	.
Teruel.....	26	21	.
Castellón.....	26	20	.
Valencia.....	30	14	.
Albacete.....	27	17	.
Alicante.....	30	18	.
Murcia.....	35	19	.
Sevilla.....	34	19	.
Córdoba.....	32	19	.
Jaca.....	31	19	.
Granada.....	30	18	.
Huelva.....	26	20	.
Cádiz.....	28	22	.
Malaga.....	27	19	.
Ameria.....	27	19	.
Palma.....	27	19	.
Sta. Cruz Tenerife	.	.	.
Las Palmas.....	25	21	.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

PARA toda España buen tiempo, de poca estabilidad.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día 2, 707,7 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 29°, 2.

Idem mínima, 16°, 2.

Humedad máxima del aire, 51 por 100.

Idem mínima, 39 por 100.

Dirección del viento, varia.

Recorrido total, 122 kilómetros.

Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo, de poca estabilidad.

## Ultima hora

Los Juegos florales.

BERGA. (Sábado, noche.) Se han celebrado los Juegos florales.

El senador Sr. Rahola pronunció, como mantenedor, un brillante discurso.

El poeta premiado, D. Daniel Riu, eligió como reina de la fiesta á S. A., que ocupó el trono seguidamente.

Terminó el acto haciendo la Infanta entrega de ropas, costeadas por las señoras, á varios pobres.

El Instituto de Previsión.

BARCELONA. (Sábado, noche.) La Infanta Isabel ha inaugurado la sucursal del Régimen Legal de Previsión de Berga, asistiendo el ministro de Gracia y Justicia, el nuncio, los senadores y diputados, el capitán general y todas las autoridades provinciales y locales y delegados de las Cajas de Ahorros y numerosos público.

Hablaron el Sr. Moragas, director de la Caja de Pensiones á la vejez; el Sr. Fargell, diputado del distrito; el Sr. Maluquer, por el Instituto Nacional de Previsión; el Sr. Carrulla, rector de la Universidad de Barcelona, y el Sr. Ferrer y Vidal, presidente de las Cajas de Pensiones á la vejez.

Hizo el resumen el Sr. Barroso, que dedicó grandes elogios á la institución, que mira el Gobierno con atención.

El viaje de Royo.

GIJON. (Sábado, noche.) Procedente de Oviedo ha llegado en automóvil el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova.

Un banquete.

El Sr. Royo Villanova ha sido obsequiado con un banquete en su posesión de la aldea de Somió por el diputado reformista D. José María Rodríguez.

Asistieron también los Sres. Azcárate, Melquíades Alvarez, Calver, Belante, Avella, el director del Instituto Jovellanos y otras personalidades.

Al terminar el banquete, el Sr. Royo regresó á Oviedo, ofreciendo mejorar la enseñanza en cuanto afecta á la provincia.

Los incendios de montes.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento tratóse de los últimos incendios de montes del Estado.

Se dió lectura de las comunicaciones de los guardas jurados y de la benemérita, asegurando que los siniestros fueron intencionados.

Los concejales Sres. Morillas, Casero y Monazo, atacaron por negligencia é imprevisión.

Para depurar los hechos, acordóse nombrar una Comisión especial que investigue los mismos.

El asunto entregárase al abogado de Cádiz D. Manuel Rodríguez Piñero, para que exija responsabilidades.

Coméntase favorablemente la actitud del Ayuntamiento.

un matrimonio que habita en la calle del Barco, y allá se fué á vivir el Sr. Alvarez.

Este dice que poco á poco han ido ganándole los patronos la voluntad, llegando hasta cuestionarle, logrando por tal procedimiento sacarle poco á poco cantidades en metálica y títulos de la Deuda y no pocas alhajas.

Después asegura el denunciante que le tuvieron medio secuestrado, siguiéndole los pasos, averiguando cuanto hacía, y como ya no tenía dinero para continuar haciendo ddivas, el matrimonio que le ha explotado, le puso bonitamente en medio de la calle.

El juez llamó á su presencia al matrimonio aludido, y anoche prestó declaración amplia, y probablemente satisfactoria, puesto que ni el marido ni la mujer quedaron detenidos.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clifrate de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc.

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatósicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emiencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) MARCA

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows list various wine bottles and their prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten en envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

EL MEJOR POSTRE DULCE Y JALEA DE MEMBRILLO

JUSTO ENTRADA HARO.—PUENTE-GENIL Pulpa de membrillo, albaricóque y tomate en latones de 5 kilos.—Exportación á todos los países.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. Id. Id. Id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Recamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO, Tel.º 123

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados: maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.480 DESCONFIAZ DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvía baratísimo. Gran local para industria ó almacén, con casa hotel para vivir, se alquila barato en el Pacifico. Razón: Sacramento, 3. Metales viejos. Cuartos exteriores de 30 á 50 Pesetas. Abascal, 13.

Señora cedo gabinete alcoh. Razón: Espoz y Mina, 9, vaquería. Bonito gabinete exterior. Pérez Galdós, 5, segundo.

Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales. Oposiciones. Correos, Ayuntamiento. Academia. Bolsa, 12. Director, D. Innocente García, Oficial del Cuerpo, Abogado, Licenciado Teología, Maestro Superior.—Brillantísimos resultados. Internos, 75 ptas. Externos, 20.

Hacienda.—Preparación del ejercicio práctico. Pidas gratis, sumario de Legislación de Hacienda. Instituto Jurídico Administrativo. San Bernardo, 12.

Hospedajes Pensión Dorcas, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono. Ofertas y Demandas Anciano ciego implora protección. Solana, 1, segunda escalera.—primero, núm. 1. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. Precioso saldrá su negocio tratándolo, muy económico, en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 13.—Son nuestra especialidad. El detective interno zona franquicia investiga, rescatadas. Barcelona, 2, Madrid. Traspasos Traspaso café restaurant, buen negocio.—Sanz Alcalá, 2, Corcuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Ingenieros Agrónomos Antigua Academia de enseñanza exclusiva para el ingreso en la Escuela. Dirección: D. Luis Monge, Ingeniero agrónomo. PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID MCLINOS—COMPRO mac'andoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yocco para y escayolas.—Peligros, 3, ensucio. S. A. LA VASCONGADA.

Academia preparatoria PARA CARRERAS MILITARES Profesores: Ingenieros militares.—103 aprobados desde 1908; 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23. Santa Clara, 14 y 16, Guadalupe.

Carreras Militares Preparación por ingenieros militares Uriol—Marian. Brillantes resultados desde 1901. Leganitos, 25, Madrid.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES de 1.º y 2.º enseñanza.—Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia.—INTERNOS.—Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director: DON JUAN G. OCHOA, sacerdote. CLAUDIO COELLO, 31.

CALDERA MARINA Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAN, VALENCIA.

LA FORESTAL DE URJEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.